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General Information
3M™ ESPE™ Sof-Lex™ Spiral Finishing and Polishing Wheels are a 2-step, 
single use finishing and polishing system. The Sof-Lex Spiral Wheels uses the 
same mandrel as 3M ESPE Sof-Lex™ Finishing and Polishing Discs. Having a 
single shape and using the Sof-Lex™ Mandrel eliminates the task of changing 
out multi-shaped instruments typically needed to polish restorations. The Sof-Lex 
Spiral Wheels are made of a thermoplastic elastomer impregnated with aluminum 
oxide particles.

Indications
The beige Sof-Lex Spiral Finishing Wheel is indicated to smooth and remove 
scratches in restorations developed during contouring. The white Sof-Lex Spiral 
Polishing Wheel is indicated for the final high-gloss polishing. Water spray is not 
needed during use. Sof-Lex Spiral Wheels can be used to polish surfaces of:

Direct:
•   Composite restorations

•  Resin modified glass ionomers

•  Bisacrylic temporary materials

Indirect:
•  Composite 

•  Lava™ Ultimate CAD/CAM Restorative

•  Precious and semi-precious metal 

Precautionary Information for Dental Personnel
Wear eye protection when using this product.

DO NOT use with high speed hand pieces. 

Operating hand piece at speeds greater than 25,000 rpm may cause Sof-Lex 
Spiral Wheels and mandrel to separate or Sof-Lex Spiral Wheels to fragment 
resulting in injury.

Excessive, heavy pressure (over 100 grams force) may cause Sof-Lex Spiral 
Wheels to separate or fragment resulting in injury. 

Using Sof-Lex instruments while the hub (center of wheel) is in contact with 
teeth (especially occlusal or incisal edge) may result in Sof-Lex instruments 
separating from mandrel resulting in injury.

Sof-Lex instruments are designed to be used only with Sof-Lex mandrels.

Some resistance should be felt when placing a Sof-Lex Spiral Wheel on a 
mandrel. If fit appears loose, replace instrument.

Heads of Sof-Lex mandrels will wear over time. Replace mandrel if Sof-Lex 
instruments persistently feel loose. 

Do not attempt to sterilize or reuse Sof-Lex instruments. Sterilization can 
adversely affect their performance. 

3M ESPE MSDS information can be obtained from www.3MESPE.com or 
contact your local subsidiary. 

Instructions for Use
1.   Gross reduction: Use Sof-Lex coarse discs or trimming and finishing 

diamonds or carbide burs to remove excess (or air inhibited layer) 
restorative material.

2.   Final contour: Complete and refine final restoration contours and margins 
with Sof-Lex medium discs, fine or very fine diamond or finishing burs. 
Restoration should have its desired form and a smooth, clean surface. 

3.   Smooth surface (scratch removal) with beige Sof-Lex Spiral Finishing 
Wheel:

 3.1.     Insert a Sof-Lex mandrel into a slow speed hand piece.

 3.2.      Attach the beige Sof-Lex Spiral Finishing Wheel by pushing it onto the 
Sof-Lex mandrel.

 3.3.      Optimum results are obtained when the Sof-Lex system is used on 
dry surfaces.

 3.4.       A forward handpiece direction is recommended for operation of the 
Sof-Lex Spiral Wheels. Running the Sof-Lex Spiral Wheels in reverse 
direction can alter the shape of the instruments significantly. 

 3.5.      For best results, use light (30 grams force bends the bristle tips) to 
moderate pressure (60 grams force causes a significant bend in the 
bristles) with hand piece speed of 10,000-20,000 rpm and keep the 
instrument in motion over the restoration surface. 

  3.5.1.    If the hub of the wheel is being deformed (bent), too much 
pressure is being applied. 

 3.6.      All surfaces of the instrument (top, bottom, edge) can be utilized for 
maximum access to the restorative surface. 

4.   High gloss polish with white Sof-Lex Spiral Polishing Wheel:

 4.1.     When satisfied with results of the beige Sof-Lex Spiral Finishing 
Wheel, remove wheel by grasping edge and pulling up and off the 
mandrel. 

 4.2.    Rinse debris from restoration and tooth surfaces.

 4.3.   For a higher gloss place the white Sof-Lex Spiral Polishing Wheel 
onto the mandrel and repeat steps 3.3 to 3.6. 

 4.4.   After bringing surface to high gloss shine rinse with water. 

5.    No other additional steps are necessary.

6.    The Sof-Lex Spiral Finishing and Polishing Wheels are single use only! 
Discard after use.

Storage and Use
Sof-Lex instruments are single use items. 
1.  Do not attempt to sterilize the Sof-Lex instruments.

2.   Properly dispose of used Sof-Lex instruments in accordance with your 
healthcare facility’s policy. 

Sof-Lex Mandrel re-use:
Sof-Lex Mandrels must be cleaned and high level disinfected or sterilized 
between patients. See Sof-Lex Mandrel Instructions for Use for further detail.

Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the 
information provided in this instruction sheet.

Caution: U.S. Federal Law restricts this device to sale or use on the order of a 
dental professional.

Warranty
3M ESPE warrants this product will be free from defects in material and 
manufacture. 3M MAKES NO OTHER WARRANTIES INCLUDING ANY 
IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A 
PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for determining the suitability 
of the products for user’s application. If this product is defective within the 
warranty period, your exclusive remedy and 3M ESPE’s sole obligation shall be 
repair or replacement of the 3M ESPE product.

Limitation of Liability
Except where prohibited by law, 3M ESPE will not be liable for any loss or 
damage arising from this product, whether direct, indirect, special, incidental or 
consequential, regardless of the theory asserted, including warranty, contract, 
negligence or strict liability.

РУССКИЙ

Общая информация
Диски спиральные Sof-Lex™ для шлифования и полирования 3M™ ESPE™ 
предназначены для одноразового использования при полировании и 
шлифовании. Со спиральными полировальными и шлифовальными дисками 
Sof-Lex используются те же дискодержатели, что и с дисками 3M ESPE 
Sof-Lex™ для полировки и шлифовки. При использовании единой формы 
дисков и дискодержателя Sof-Lex™ исчезает необходимость в применении 
инструментов различной формы, обычно используемых для полировки 
реставраций. Спиральные диски Sof-Lex изготовлены из термопластичного 
эластомера, пропитанного частицами оксида алюминия.

Показания
Бежевый спиральный шлифовальный валик Sof-Lex предназначен для 
сглаживания и удаления царапин в реставрациях, которые образовались 
во время контурирования реставрации. Белый спиральный полировальный 
валик Sof-Lex предназначен для окончательной полировки с целью 
придания блеска реставрации. Во время работы с дисками не требуется 
подача воды. Спиральные диски Sof-Lex можно использовать для 
полировки поверхностей следующих реставраций:

Прямые реставрации:
•  композитные реставрации;

•  реставрации из модифицированных композитом стеклоиономеров;

•  временных конструкций из бис-акриловых материалов.

Непрямые реставрации:
•  композитные материалы; 

•  реставрации из материала Lava™ Ultimate CAD/CAM;

•  драгоценные и полудрагоценные металлы. 

Меры предосторожности для персонала стоматологических клиник
При работе с данным продуктом надевайте защитные очки.

НЕ используйте вместе с наконечниками с высокой скоростью вращения для бормашин. 

Использование наконечника для бормашины на скорости более 25 000 об/мин может 
привести к отсоединению спирального диска от дискодержателя Sof-Lex или разрыву 
спиральных дисков Sof-Lex, и следовательно, к травме.

Избыточно высокое давление (сила более 100 г) может привести к отсоединению 
диска от дискодержателя или разрыву спиральных дисков Sof-Lex, и следовательно, 
к травме. 

Использование инструментов Sof-Lex в тот момент, когда сердцевина (центр диска) 
соприкасается с зубами (особенно с окклюзионной поверхностью или режущим 
краем), может стать причиной отсоединения диска Sof-Lex от дискодержателя, и 
следовательно, привести к травме.

Инструменты Sof-Lex предназначены для использования только с дискодержателями 
Sof-Lex.

При установке спиральных дисков Sof-Lex на дискодержатель должно чувствоваться 
некоторое сопротивление. Если инструмент держится неплотно, замените его.

Головки дискодержателей Sof-Lex подвержены износу. Если замечаете, что диск 
держится неплотно, замените дискодержатель Sof-Lex. 

Не пытайтесь стерилизовать или использовать диски Sof-Lex повторно. Стерилизация 
может негативно сказаться на эксплуатационных характеристиках дисков. 

Паспорта безопасности материалов 3M ESPE доступны на веб-сайте  
www.3MESPE.com. Вы также можете связаться с местным представительством 
компании. 

Инструкции по применению
1.  Грубая обработка. Для удаления избытка реставрационного материала (или слоя, 

ингибированного кислородом) используйте диски Sof-Lex для грубой обработки, 
боры с алмазным напылением для финишной обработки и шлифовки или 
твердосплавные боры.

2.  Окончательное контурирование. Завершите обработку и контуров и краев 
окончательных реставраций с помощью средних дисков Sof-Lex, мелко- или очень 
мелкозернистых алмазных или полировальных боров. Реставрация должна иметь 
нужную форму, а ее поверхность должна быть гладкой и чистой. 

3.  Отшлифуйте поверхность (удаление царапин) с помощью бежевого спирального 
шлифовального диска Sof-Lex.

 3.1.    Вставьте дискодержатель Sof-Lex в механический (угловой) наконечник для 
бормашины.

 3.2.    Установите бежевый спиральный шлифовальный диск Sof-Lex, надев его на 
дискодержатель Sof-Lex.

 3.3.    Оптимальные результаты достигаются в том случае, когда система Sof-Lex 
используется на сухих поверхностях.

 3.4.     При работе со спиральными дисками Sof-Lex рекомендуются прямое 
вращение дискодержателя с диском в наконечнике бормашины. Направление 
спиральных дисков Sof-Lex в оюратном направлении может привести к 
значительной деформации дисков. 

 3.5.     Для достижения максимальных результатов используйте легкое (сила в 30 г 
способствует сгибанию кончиков щетинок) или умеренное давление (сила в 
60 г способствует значительному сгибанию щетинок) и скорость наконечника 
для бормашины 10 000–20 000 об/мин. Держите инструмент, находящийся в 
движении, над реставрационной поверхностью. 

  3.5.1.    Если сердцевина диска деформируется (сгибается), это означает, что 
применяется слишком большое давление. 

 3.6.     Для максимального доступа к реставрационной поверхности можно 
использовать все стороны диска (верхнюю, нижнюю и боковую). 

4.   Отполируйте реставрацию до блеска с помощью белого спирального 
полировального диска Sof-Lex.

 4.1.    Достигнув желаемого результата с помощью бежевого спирального 
шлифовального диска Sof-Lex, удалите диск, обхватив его конец и потянув 
вверх для снятия с дискодержателя. 

 4.2.    Промойте поверхности реставрации и зуба.

 4.3.  Для придания реставрации максимального блеска установите белый 
спиральный полировальный диск Sof-Lex на дискодержатель и повторите 
шаги 3.3–3.6. 

 4.4.   После полировки поверхности до блеска промойте реставрацию водой. 

5.    Дополнительных шагов не требуется.

6.   Спиральные диски для полировки и шлифовки Sof-Lex предназначены для 
одноразового использования! Утилизируйте инструменты после использования.

Хранение и применение
Диски Sof-Lex предназначены для одноразового использования. 
1.  Не пытайтесь стерилизовать диски Sof-Lex.

2.  Утилизируйте использованные диски Sof-Lex в соответствии с правилами 
дезинфекции и стерилизации вашего медучреждения. 

Повторное использование дискодержателей Sof-Lex.
Прежде чем использовать дискодержатели Sof-Lex для другого пациента, их 
необходимо очистить, продезинфицировать на высоком уровне или простерилизовать. 
Дополнительные сведения см. в инструкциях по применению дискодержателей  
Sof-Lex.

Информация для покупателя
Запрещается предоставлять информацию, противоречащую этой инструкции.

Внимание! Согласно федеральному законодательству США данный продукт может 
продаваться и использоваться исключительно специалистом-стоматологом.

Гарантийные обязательства
Компания 3M ESPE гарантирует отсутствие в данном изделии дефектов материала 
и изготовления. КОМПАНИЯ 3M НЕ ДАЕТ НИКАКИХ ДРУГИХ ГАРАНТИЙ, 
ВКЛЮЧАЯ ЛЮБЫЕ ПОДРАЗУМЕВАЕМЫЕ ГАРАНТИЙНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА В 
ОТНОШЕНИИ ТОВАРНОГО СОСТОЯНИЯ ИЗДЕЛИЙ ЛИБО ИХ ПРИМЕНИМОСТИ 
ДЛЯ КОНКРЕТНЫХ ЦЕЛЕЙ ПОКУПАТЕЛЯ. Пользователь несет ответственность 
за определение пригодности изделий к использованию в соответствии с его 
(пользователя) задачами. В случае обнаружения дефекта изделия в течение 
гарантийного периода его устранение и ответственность компании 3M ESPE 
ограничиваются ремонтом или заменой данного изделия.

Ограничение ответственности
За исключением ситуаций, прямо предусмотренных законодательством, компания 
3M ESPE не несет ответственности за любые убытки и ущерб, возникшие вследствие 
использования данного изделия, будь то прямые, косвенные, умышленные, случайные 
или опосредованные убытки, вне зависимости от выдвинутых объяснений, в том числе 
гарантий, контрактов, небрежного обращения или объективной ответственности.

Уполномоченный представитель производителя в РФ:ЗАО “3М Россия”,  
Россия 121614, Москва, ул. Крылатская 17/3  
T.+74957847474

БЪЛГАРСКИ

Обща информация
Спиралните дискове за финиране и полиране 3M™ ESPE™ Sof-Lex™ представляват 
2-стъпкова система за финиране и полиране за еднократна употреба. Спиралните 
дискове Sof-Lex използват същия дискодържател, както дисковете за финиране 
и полиране 3M ESPE Sof-Lex™. Наличието на една форма и използването на 
дискодържател Sof-Lex™ елиминира нуждата от смяна на инструменти с различна 
форма, което обикновено е необходимо при полиране на възстановявания. 
Спиралните дискове Sof-Lex са изработени от термопластичен еластомер, 
импрегниран с частици алуминиев оксид.

Показания
Бежовият спирален диск за финиране Sof-Lex е предназначен за изглаждане и 
премахване на драскотини по възстановявания, възникнали при контуриране. Белият 
спирален диск за полиране Sof-Lex е предназначен за финално гланцово полиране. 
Водният спрей не е необходим по време на употреба. Спиралните дискове Sof-Lex 
могат да се използват за полиране на повърхности от:

Директно:
•  Композитни възстановявания

•  Модифицирани със смола глас йономери

•  Бисакрилни временни материали

 Индиректно:
•  Композит 

•  Възстановителен материал Lava™ Ultimate CAD/CAM

•  Скъпоценни и полускъпоценни метали 

Информация за предпазни мерки за стоматологичен персонал
Носете предпазни очила, когато използвате този продукт.

НЕ използвайте с високоскоростен наконечник. 

Работата с наконечник при скорост над 25 000 rpm може да доведе до отделяне 
на спиралните дискове и дискодържателя Sof-Lex или до счупване на спиралните 
дискове Sof-Lex, което да доведе до нараняване.

Прекомерен, силен натиск (над 100 грама сила) може да доведе до отделяне или 
счупване на спиралните дискове Sof-Lex, което да доведе до нараняване. 

Използването на инструментите Sof-Lex, докато основата (центъра на диска) е 
в контакт със зъба (особено оклузалния или инцизалния ръб) може да доведе 
до отделяне на инструментите Sof-Lex от дискодържателя, което да доведе до 
нараняване.

Инструментите Sof-Lex са предназначени да се използват само с дискодържатели 
Sof-Lex.

При поставяне на спиралния диск Sof-Lex върху дискодържателя трябва да 
почувствате известно съпротивление. Ако след поставяне почувствате хлабавост, 
сменете инструмента.

Главите на дискодържателите Sof-Lex се износват с времето. Сменете 
дискодържателя, ако инструментите Sof-Lex непрекъснато са разхлабени. 

Не се опитвайте да използвате повторно или да стерилизирате инструментите Sof-Lex. 
Стерилизирането може да наруши работата им. 

Информационният лист за безопасност на материала за 3M ESPE можете да намерите 
на адрес: www.3MESPE.com или да се свържете с местния филиал. 

Указания за употреба
1.  Грубо намаляване: използвайте грапави дискове Sof-Lex, диаманти за оформяне 

и финиране или карбидни борери, за да отстраните излишния (или инхибиран с 
въздух слой) възстановителен материал.

2.  Финално контуриране: завършете и загладете окончателните контури на 
възстановяването и краищата със средни дискове Sof-Lex, фин или много фин 
диамант или финиращи борери. Възстановяването трябва да е оформено до 
желаната форма и да е със загладена и чиста повърхност. 

3.  Заглаждане на повърхност (отстраняване на драскотини) с бежов спирален диск 
Sof-Lex за финиране:

 3.1.    Поставете дискодържател Sof-Lex в нискоскоростен наконечник

 3.2.    Прикрепете бежовия спирален диск за финиране Sof-Lex, като го притиснете 
в дискодържателя Sof-Lex.

 3.3.    Оптимални резултати се получават, когато системата Sof-Lex се използва 
върху сухи повърхности.

 3.4.     За работа със спиралните дискове Sof-Lex се препоръчва движение напред 
на наконечника. Движение на спиралните дискове Sof-Lex в обратна посока 
може значително да измени формата на инструментите. 

 3.5.     За най-добри резултати, използвайте лек (30 грама сила огъва върховете 
на космите) до умерен натиск (60 грама сила причинява значително огъване 
на космите) с наконечник с обороти 10 000-20 000 rpm и поддържайте 
инструмента в движение над повърхността за възстановяване. 

  3.5.1.    Ако основата на диска се деформира (огъне), приложен е прекалено 
силен натиск. 

 3.6.     Всички повърхности на инструмента (горна, долна, крайна) могат да бъдат 
използвани за максимален достъп до възстановителната повърхност. 

4.   Изключително лъскаво полиране с белия спирален диск Sof-Lex за полиране:

 4.1.    Когато сте доволни от резултата от бежовия спирален диск за финиране 
Sof-Lex, отстранете диска, като го хванете за края и го издърпате от 
дискодържателя. 

 4.2.    Изплакнете остатъците от възстановяването и повърхностите на зъбите.

 4.3.  За по-добро полиране поставете белия спирален диск за полиране Sof-Lex 
към дискодържателя и повторете стъпки 3.3 до 3.6. 

 4.4.   След оптимално полиране на повърхността, изплакнете с вода. 

5.    Никакви други допълнителни стъпки не са необходими.

6.   Спиралните дискове за финиране и полиране Sof-Lex са само за еднократна 
употреба! Изхвърлете след употреба.

Съхранение и употреба
Инструментите Sof-Lex са за еднократна употреба. 
1.  Не се опитвайте да стерилизирате инструментите Sof-Lex.

2.  Изхвърлете по правилен начин използваните инструменти Sof-Lex в съответствие с 
политиката на здравното заведение. 

Повторна употреба на дискодържателя Sof-Lex:
Дискодържателите Sof-Lex трябва да бъдат почистени и дезинфекцирани или 
стерилизирани на високо ниво след всяка употреба. Вижте инструкциите за употреба 
на дискодържателя Sof-Lex за повече подробности.

Информация за потребителя
Никое лице не е упълномощено да дава информация, различна от информацията, 
предоставена в тази брошура с инструкции.

Внимание: съгласно федералното законодателство на САЩ това устройство може да 
се продава или използва единствено по заявка на стоматолог.

Гаранция
3М ESPE гарантира, че този продукт е произведен без дефекти в материала и 
изработката. 3M НЕ ПОЕМА НИКАКВИ ДРУГИ ГАРАНЦИИ, ВКЛЮЧИТЕЛНО 
КАКВИТО И ДА Е КОСВЕНИ ГАРАНЦИИ ЗА ПРОДАВАЕМОСТ ИЛИ ПРИГОДНОСТ 
ЗА КОНКРЕТНА ЦЕЛ. Потребителят носи отговорност при определяне пригодността 
на продуктите за потребителско ползване. Ако продуктът се окаже дефектен в 
рамките на гаранционния срок, вие ще бъдете обезщетени, като единственото 
задължение на 3M ESPE е да поправи или подмени продукта на 3M ESPE.

Ограничена правна отговорност
Освен в случаите, изрично посочени от закона, 3M ESPE не носи отговорност за 
каквито и да е загуби или щети, произтичащи от този продукт, независимо дали 
щетите са преки, косвени, специални, случайни или причинно-следствени, независимо 
от изказаните твърдения, включително гаранция, договор, проявена небрежност или 
конкретна отговорност.

HRVATSKI

Opći podaci
3M™ ESPE™ Sof-Lex™ spiralni diskovi za završnu obradu i poliranje čine sustav za 
završnu obradu i poliranje u 2 koraka za jednokratnu uporabu. Sof-Lex spiralni diskovi 
koriste istu osovinu kao i 3M ESPE Sof-Lex™ diskovi za završnu obradu i poliranje. To što 
su jednakog oblika i što koriste Sof-Lex™ osovinu eliminira postupak zamjene instrumenata 
različitih oblika koji su obično nužni u poliranju restauracija. Sof-Lex spiralni diskovi izrađeni 
su od termoplastičnog elastomera impregniranog česticama aluminijevog oksida.

Indikacije
Bež Sof-Lex spiralni diskovi za završnu obradu indicirani su za izglađivanje i uklanjanje 
ogrebotina na restauracijama do kojih dolazi tijekom oblikovanja. Bijeli Sof-Lex spiralni 
disk za poliranje namijenjen je finalnom poliranju za postizanje visokog sjaja. Prskanje 
vodom tijekom uporabe nije potrebno. Sof-Lex spiralni diskovi mogu se koristiti za poliranje 
površina:

Direktnih:
•  Kompozitnih restauracija

•  Smolom modificiranih staklenih ionomera

•  Bisakrilnih privremenih materijala

Indirektnih:
•  Kompozita 

•  Lava™ Ultimate CAD/CAM restauracija

•  Plemenitih i poluplemenitih metala 

Upozorenja za stomatološko osoblje
Pri korištenju ovog proizvoda nosite zaštitne naočale.

NEMOJTE koristiti s mikromotorima velike brzine. 

Brzina rada turbine ili mikromotora veća od 25.000 o/min može izazvati odvajanje Sof-Lex 
spiralnih diskova i osovine ili lom Sof-Lex spiralnih diskova što može dovesti do ozljede.

Preveliki pritisak (preko 100 grama) može izazvati odvajanje ili lom Sof-Lex spiralnih 
diskova što može dovesti do ozljede. 

Uporaba Sof-Lex instrumenata dok je središte (centar diska) u kontaktu sa zubom (osobito 
s okluzalnim ili incizalnim rubom) može dovesti do razdvajanja Sof-Lex instrumenata od 
osovine što može dovesti do ozljede.

Sof-Lex instrumenti izvedeni su za korištenje samo uz Sof-Lex osovine.

Prilikom postavljanja Sof-Lex spiralnih diskova na osovinu morate osjetiti manji otpor. Ako 
se spoj doima labavim, zamijenite instrument.

Glave Sof-Lex osovina s vremenom će se pohabati. Zamijenite osovinu ako se Sof-Lex 
instrumenti i dalje doimaju labavima. 

Nemojte pokušavati sterilizirati ili višekratno rabiti Sof-Lex instrumente. Sterilizacija može 
negativno djelovati na njihova radna svojstva. 

Podatke o 3M ESPE MSDS potražite na www.3MESPE.com ili se obratite lokalnoj 
podružnici. 

Upute za uporabu
1.  Grubo brušenje: Sof-Lex diskove za grubu obradu koristite za prilagođavanje i završnu 

obradu dijamantnih ili karbidnih ostataka radi odstranjivanja viška (ili inhibiranog sloja 
zraka) materijala restorativa.

2.  Završno oblikovanje: Završite i dotjerajte oblike i margine završnih restauracija Sof-Lex 
srednjim diskovima, finim ili vrlo finim dijamantnim diskovima za skidanje ostataka. 
Restauracija bi trebala imati željeni oblik i glatku i čistu površinu. 

3.  Izgladite površinu (uklonite ogrebotine) Sof-Lex spiralnim diskom za završnu obradu:

 3.1.    Umetnite Sof-Lex osovinu u turbinu ili mikromotor male brzine rada.

 3.2.    Pričvrstite bež Sof-Lex spiralni disk za završnu obradu tako što ćete ga pogurati 
na Sof-Lex osovinu.

 3.3.    Optimalni rezultati postižu se kada se sustav Sof-Lex rabi na suhim površinama.

 3.4.     Za rad sa Sof-Lex spiralnim diskovima preporuča se rad u hodu naprijed. Rad sa 
Soft-Lex spiralnim diskovima unatrag može znatno izobličiti Sof-Lex instrumente. 

 3.5.     Za najbolje rezultate koristite lagane (sila od 30 grama savija vrhove četkice) do 
umjerene pritiske (sila od 60 grama dovodi do jakog savijanja četkice) s brzinama 
mikromotora od 10.000 do 20.000 o/min i održavajte instrument u pokretu iznad 
površine restauracije. 

  3.5.1.    Ako se sredina diska izobliči (savije), znači da je sila bila previsoka. 

 3.6.     Sve površine instrumenta (vrh, dno, rub) mogu se koristiti kako biste na najbolji 
mogući način pristupili površini restauracije. 

4.   Poliranje do visokog sjaja sa Sof-Lex spiralnim diskovima za završnu obradu:

 4.1.    Ako ste zadovoljni učinkom bež Sof-Lex spiralnog diska za završnu obradu, 
uklonite disk tako što ćete ga uhvatiti za rub, povući prema gore i skinuti s 
osovine. 

 4.2.    Isperite ostatke s restauracije i površina zuba.

 4.3.  Za mjesta gdje je potreban visoki sjaj, postavite bijeli Sof-Lex spiralni disk za 
poliranje na osovinu i ponovite korake 3.3 do 3.6. 

 4.4.   Nakon postizanja visokog sjaja površinu isperite vodom. 

5.    Nikakav daljnji postupak nije potreban.

6.   Sof-Lex spiralni diskovi za završnu obradu i poliranje samo su za jednokratnu uporabu! 
Odbacite ih nakon uporabe.

Čuvanje i uporaba
Sof-Lex instrumenti su proizvodi samo za jednokratnu uporabu. 
1.  Nemojte pokušavati sterilizirati Sof-Lex instrumente.

2.  Iskorištene Sof-Lex instrumente odlažite na odgovarajući način sukladno s politikom 
vaše zdravstvene ustanove. 

Ponovna uporaba Sof-Lex osovine:
Sof-Lex osovine moraju se nakon svakog pacijenta očistiti i dezinficirati na visokoj razini ili 
sterilizirati. Više pojedinosti potražite u uputama za uporabu za Sof-Lex osovine.

Podaci za kupce
Nitko nije ovlašten davati informacije koje odstupaju od informacija sadržanih u ovim 
uputama.

Oprez: Savezni zakon SAD-a dozvoljava trgovinu ili uporabu ovog proizvoda samo 
profesionalnom stomatološkom osoblju.

Jamstvo
3M ESPE jamči da će ovaj proizvod biti bez pogrešaka u materijalu i proizvodnji.  
3M NE DAJE NIKAKVA DRUGA JAMSTVA, UKLJUČUJUĆI SVA PODRAZUMIJEVANA 
JAMSTVA KAO I SVA JAMSTVA KOJA SE ODNOSE NA MOGUĆNOSTI PRODAJE 
ILI PRIMJERNOST ODREĐENOJ NAMJENI. Korisnik mora sam prosuditi je li proizvod 
primjeren određenoj namjeni. Ako se u jamstvenom roku na proizvodu utvrdi pogreška, 
vaše će isključivo pravo, i jedina obaveza tvrtke 3M ESPE, biti da 3M ESPE proizvod 
popravi ili ga zamijeni.

Ograničenje odgovornosti
Osim u slučajevima gdje je to zakonom zabranjeno, 3M ESPE neće biti odgovoran ni za 
kakav izravan, neizravan, poseban, slučajan ili posljedičan gubitak ili štetu prouzročenu 
ovim proizvodom, neovisno o pravnoj podlozi zahtjeva, uključujući jamstvo, ugovor, propust 
ili strogu odgovornost.

Holder: Clinres Farmacija d.o.o. 
Srebrnjak 61, 10 000 Zagreb

MAGYAR

Általános tudnivalók
A 3M™ ESPE™ Sof-Lex™ spirális finírozó- és polírozókorong egy kétlépéses, egyszer 
használatos finírozó- és polírozórendszer. A Sof-Lex spirális korongok ugyanazt a mandrelt 
használják, mint a 3M ESPE Sof-Lex™ finírozó- és polírozókorongok. Mivel elegendő 
egyféle formájú fej és a Sof-Lex™ mandrel használata, nem kell a különböző alakú fejeket 
cserélni úgy, mint ahogy az a polírozáskor általában szükséges. A Sof-Lex spirális korongok 
alumínium-oxid részecskékkel impregnált termoplasztikus elasztomerből készültek.

Javallatok
A bézs színű Sof-Lex spirális finírozókorong használata simításra, valamint a kontúrozás 
során a töméseken keletkező karcolások eltüntetésére ajánlott. A fehér Sof-Lex spirális 
polírozókorong a végső finom polírozásra ajánlott. Használat során vízfecskendezés nem 
szükséges. A Sof-Lex spirális korongok a következő felületek polírozására használhatóak:

Közvetlenül:
•  Kompozit tömések

•  Rezinnel módosított üvegionomerek

•  Biszakrilát ideiglenes pótlások

Közvetetten:
•  Kompozit 

•  Lava™ Ultimate CAD/CAM pótlás

•  Nemes- és félnemesfém 

Óvintézkedések a fogorvosi személyzet számára
Viseljen szemvédő felszerelést, amikor a terméket használja.

NE használja nagy sebességű kézidarabbal. 

A kézidarabok 25 000 rpm-nél magasabb fordulatszámon történő használata a Sof-Lex 
spriális korongok és a mandrel szétválását okozhatja vagy a Sof-Lex spirális korongok 
töredezéséhez vezethet, amely sérülést okozhat.

Nagy erejű, erős nyomás (100 gramm felett) a Sof-Lex spirális korongok szétválását vagy 
töredezését okozhatja, amely sérüléshez vezethet. 

A Sof-Lex eszközök használata során ha a kerékagy (a korong középső része) a foggal 
érintkezik (főként ha az okklúziós vagy az incíziós éllel), az a Sof-Lex eszközök mandrelről 
történő leválását eredményezi, amely sérüléshez vezethet.

A Sof-Lex eszközöket kizárólag a Sof-Lex mandrellel való használatra tervezték.

Egy kis ellenállást kell érezzen, mikor a Sof-Lex spirális korongot a mandrelre illeszti. Ha az 
illeszkedés laza, cserélje ki az eszközt.

A Sof-Lex mandrelek feje idővel elkopik. Cserélje le a mandrelt, ha a Sof-Lex eszközt 
állandóan lazának találja. 

Ne próbálja sterilizálni vagy újrahasználni a Sof-Lex eszközöket. A sterilizáció hátrányosan 
befolyásolja az eszközök teljesítményét. 

A 3M ESPE termék biztonsági adatlapjait letöltheti a www.3MESPE.com honlapról, illetve 
beszerezheti a helyi képviseletnél. 

Használati utasítás
1.  Tömegcsökkentés: Használjon érdes Sof-Lex korongot vagy trimmelőt és finírozó 

gyémántot vagy karbidos fúrót a felesleges tömés (vagy a levegőn megszilárdult réteg) 
eltávolítására.

2.  Végső kontúrozás: A végleges tömés kontúrozását és széleinek végső alakítását és 
finomítását medium típusú Sof-Lex koronggal, finom vagy igen finom gyémántfúróval 
vagy finírozóval végezze. Alakítsa ki a tömés végleges formáját, felülete legyen sima  
és tiszta. 

3.  Sima felszín kialakítása (karcolások eltüntetése) bézs színű Sof-Lex spirális finírozó 
koronggal:

 3.1.    Helyezzen be egy Sof-Lex mandrelt egy kis sebességű kézidarabba.

 3.2.    Csatlakoztassa a bézs Sof-Lex spirális finírozókorongot a Sof-Lex mandrelre úgy, 
hogy rányomja a korongot a mandrelre.

 3.3.    A legjobb eredmény a Sof-Lex rendszer száraz felszínen történő alkalmazásával 
érhető el.

 3.4.     Egyenes állású kézidarab használata ajánlott a Sof-Lex spirális korongok 
használatakor. A Sof-Lex spirális korongok ellenkező irányba történő működtetése 
jelentősen módosíthatja az eszközök alakját. 

 3.5.     A legjobb eredmény elérése érdekében használjon enyhe (30 gramm már 
meghajlítja a sörtéket) vagy mérséklet nyomást (60 gramm a sörték jelentős 
elhajlását okozza), a kézidarabot működtesse 10 000–20 000 rpm-es 
fordulatszámon, és mozgassa folyamatosan az eszközt a tömés felszínén. 

 3.5.1.    Abban az esetben, ha a korong közepe deformálódik (elhajlik), túl nagy az 
alkalmazott nyomás. 

 3.6.     Az eszköz minden felületét (teteje, alja, éle) használhatja, biztosítva ezzel a tömés 
összes felületéhez való maximális hozzáférést. 

4.   Magas fényű polírozás a fehér színű Sof-Lex spirális polírozó koronggal:

 4.1.    Amikor a bézs Sof-Lex spirális finírozókoronggal elérte a kívánt eredményt, 
távolítsa el a korongot úgy, hogy az élét megfogja, és felfelé húzva eltávolítja azt 
a mandrelről. 

 4.2.    Öblítse le a törmeléket a tömés és a fog felszínéről.

 4.3.  Nagyobb felületi fény elérése érdekében helyezze a fehér Sof-Lex spirális 
polírozókorongot a mandrelre és ismételje meg a 3.3–3.6 lépéseket. 

 4.4.   Miután kellően fényesre polírozta a felületet, öblítse le vízzel. 

5.    Nincs egyéb szükséges teendő.

6.   A Sof-Lex spirális finírozó- és polírozókorongok kizárólag egyszer használatosak! 
Használat után dobja ki.

Tárolás és felhasználás
A Sof-Lex eszközök egyszer használatos eszközök. 
1.  Ne próbálja sterilizálni a Sof-Lex eszközöket.

2.  A Sof-Lex eszközöket az intézményi egészségügyi előírásoknak megfelelően 
ártalmatlanítsa. 

A Sof-Lex mandrel ismételt felhasználása:
A Sof-Lex mandreleket meg kell tisztítani, és szükséges magas fokú fertőtlenítésük vagy 
sterilizálásuk, mielőtt azokat egy másik betegen használná. Részletesebb leírás a Sof-Lex 
mandrel használati utasításában található.

Vevőinformáció
A jelen tájékoztatóban foglaltaktól eltérő tájékoztatás adására senki sem rendelkezik 
felhatalmazással.

Figyelmeztetés: Az Amerikai Egyesült Államok szövetségi törvénye alapján jelen eszköz 
használata vagy értékesítése kizárólag fogászati szakember utasítására történhet.

Garancia
A 3M ESPE garanciát vállal arra, hogy ezen termék mentes minden anyag- és gyártási 
hibától. A 3M ESPE AZONBAN SEMMILYEN EGYÉB GARANCIÁT NEM NYÚJT, 
HALLGATÓLAGOSAN SEM, A FORGALMAZHATÓSÁGRA VAGY EGY ADOTT CÉLRA 
VALÓ ALKALMAZHATÓSÁGRA VONATKOZÓAN. A felhasználó feladata meggyőződni 
arról, hogy a termék alkalmas-e a kívánt célra. Ha ez a termék a garanciális időszakban 
hibásnak bizonyul, akkor a rendelkezésre álló kizárólagos jogorvoslat és a 3M ESPE 
kizárólagos kötelezettsége a 3M ESPE termék kijavítása, illetve kicserélése.

A felelősség korlátozása
A 3M ESPE nem felel a termékkel kapcsolatos semmilyen közvetlen, közvetett, különleges, 
véletlenszerű vagy következményes kárért vagy veszteségért, tekintet nélkül az alkalmazott 
elméletre, beleértve a garanciát, a szerződést, a hanyagságot, illetve a szigorúan vett 
felelősséget, kivéve, ha jogszabály írja elő.

POLSKI

Informacje ogólne
3M™ ESPE™ Sof-Lex™ spiralne krążki do opracowania i polerowania to dwuetapowy, 
jednorazowy system do opracowania i polerowania. Spiralne krążki Sof-Lex korzystają z tej 
samej mandryli, co krążki do opracowania i polerowania 3M ESPE Sof-Lex™. Jeden kształt 
i wykorzystanie mandryli Sof-Lex™ eliminuje konieczność wymiany różnych instrumentów 
potrzebnych zazwyczaj do polerowania uzupełnień. Spiralne krążki do opracowania 
i polerowania Sof-Lex wykonano z elastomeru termoplastycznego impregnowanego 
cząsteczkami tlenku glinu.

Wskazania
Beżowe spiralne krążki do opracowania Sof-Lex są przeznaczone do wygładzania i 
usuwania rys w uzupełnieniach, powstałych podczas modelowania. Białe spiralne krążki do 
polerowania Sof-Lex są zalecane do końcowego polerowania uzupełnień na wysoki połysk. 
Podczas użycia nie ma konieczności stosowania rozpylacza wodnego. Spiralne krążki  
Sof-Lex mogą być wykorzystywane do wygładzania powierzchni:

Uzupełnień bezpośrednich:
•  Kompozytowych uzupełnień

•  Cementów szkłojonomerowych modyfikowanych żywicą

•  Tymczasowych materiałów bisakrylowych

Uzupełnień pośrednich:
•  Kompozytowych 

•  Uzupełnień z Lava™ Ultimate CAD/CAM

•  Metali szlachetnych i półszlachetnych 

Informacje dotyczące środków ostrożności dla personelu stomatologicznego
Podczas użytkowania produktu należy stosować ochronę oczu.

NIE UŻYWAĆ wraz z kątnicą szybkoobrotową. 

Praca z obrotami kątnicy przekraczającymi 25 000 obr./min może powodować oddzielanie 
się spiralnych krążków Sof-Lex od mandryli lub defragmentację spiralnych krążków Soft-Lex 
powodującą obrażenia.

Nadmierny nacisk (przekraczający 100 gramów) może powodować oddzielanie się 
spiralnych krążków Sof-Lex lub defragmentację powodującą obrażenia. 

Używanie instrumentów Sof-Lex w sytuacji gdy piasta (środek krążka) znajduje się 
w kontakcie z zębami (zwłaszcza zgryzu lub brzegu siecznego) może spowodować 
oddzielenie się instrumentu Sof-Lex od mandryli i spowodowanie urazu.

Instrumenty Sof-Lex są zaprojektowane do stosowania wyłącznie z mandrylami Sof-Lex.

Podczas umieszczania spiralnych krążków do opracowania i polerowania Sof-Lex na 
mandryli powinien pojawić się pewien opór. Jeśli połączenie wydaje się luźne, należy 
wymienić instrument.

Mandryle Sof-Lex z czasem ulegają zużyciu. Mandryle należy wymienić, jeśli instrumenty 
Sof-Lex zaczynają wykazywać stały luz. 

Nie należy podejmować prób sterylizacji ani ponownego użycia instrumentów Sof-Lex. 
Sterylizacja może negatywnie wpłynąć na ich działanie. 

Karta charakterystyki substancji niebezpiecznej 3M ESPE MSDS jest dostępna na stronie 
www.3MESPE.com lub w lokalnej filii firmy 3M. 

Instrukcja użycia
1.  Opracowanie wstępne: Użyć gruboziarnistych krążków Soft-Lex, diamentów do 

przycinania i opracowania lub wiertła z węglika, aby usunąć nadmiar (lub spasywowaną 
warstwę) materiału uzupełnienia.

2.  Ostateczne modelowanie: Wykończyć i udoskonalić ostateczne kontury i brzegi 
uzupełnienia przy pomocy krążków Sof-Lex o średnich ziarnach, drobnych lub bardzo 
drobnych diamentów lub wiertła wykończeniowego. Uzupełnieniu należy nadać 
pożądaną formę, a jego powierzchnia powinna być gładka i czysta. 

3.  Wygładzanie powierzchni (usuwanie rys) przy pomocy beżowych krążków Sof-Lex 
przeznaczonych do ostatecznego opracowania:

 3.1.    Wprowadzić mandrylę Sof-Lex do kątnicy wolnoobrotowej.

 3.2.    Przymocować beżowy spiralny krążek Sof-Lex, wciskając go na mandrylę Sof-Lex.

 3.3.    Optymalny rezultat jest uzyskiwany kiedy system Sof-Lex jest stosowany na 
suchych powierzchniach.

 3.4.     Podczas stosowania spiralnych krążków Sof-Lex zaleca się operowanie kątnicą, 
przesuwając ją ręką do przodu. Stosowanie spiralnych krążków Sof-Lex z 
obrotami w kierunku przeciwnym może w znaczny sposób zmienić kształt 
instrumentów. 

 3.5.     W celu osiągnięcia najlepszych rezultatów wywierać nacisk lekki (siła 30 gram 
wygina końcówki włosia) lub średni (siła 60 gram powoduje znaczne wygięcie się 
włosia) z kątnicą ustawioną na 10,000- 20,000 obr./min i utrzymywać instrument w 
ruchu na powierzchni uzupełnienia. 

  3.5.1.    Jeśli piasta krążka ulega deformacji (zgięciu), nacisk jest zbyt duży. 

 3.6.     Do polerowania powierzchni uzupełnień można wykorzystywać wszystkie 
powierzchnie instrumentu (górną, dolną i krawędź). 

4.   Polerowanie na wysoki połysk przy pomocy białego krążka spiralnego Sof-lex:

 4.1.    Po uzyskaniu satysfakcjonujących wyników obróbki beżowym krążkiem spiralnym 
Sof-Lex należy ściągnąć krążek chwytając za jego brzeg, pociągając do góry i 
zsuwając z mandryli. 

 4.2.    Spłukać brud z powierzchni uzupełnienia oraz zębów.

 4.3.  Uzyskanie wyższego połysku wymaga założenia na mandrylę białego krążka 
spiralnego do polerowania Sof-Lex i powtórzenia kroków od 3.3 do 3.6. 

 4.4.   Po uzyskaniu wysokiego połysku powierzchnię należy przepłukać wodą. 

5.    Nie jest konieczne wykonywanie żadnych dodatkowych czynności.

6.   Spiralne krążki Sof-Lex do polerowania i ostatecznego opracowania są jednorazowe!  
Po użyciu należy je zutylizować.

Przechowywanie i użycie
Instrumenty Sof-Lex są przeznaczone do jednorazowego użytku. 
1.  Instrumentów Sof-lex nie należy sterylizować.

2.  Użyte instrumenty Sof-Lex należy poddać utylizacji zgodnie z polityką danej placówki 
ochrony zdrowia. 

Ponowne użycie mandryli Sof-lex:
Mandryle Sof-Lex muszą zostać wyczyszczone oraz dokładnie zdezynfekowane lub 
wysterylizowane pomiędzy zastosowaniem u różnych pacjentów. W celu uzyskania 
szczegółowych informacji należy odnieść się do instrukcji użycia mandryli Sof-Lex.

Informacja dla klienta
Nikt nie jest upoważniony do udzielania informacji różniących się od zawartych w niniejszej 
karcie instrukcji.

Uwaga: Na mocy prawa federalnego (USA) sprzedaż i użytkowanie niniejszego produktu 
mogą być prowadzone wyłącznie na zamówienie lekarzy dentystów.

Gwarancja
Firma 3M ESPE zapewnia, że ww. produkt pozbawiony jest wad materiałowych i 
produkcyjnych. 3M NIE UDZIELA ŻADNYCH DODATKOWYCH GWARANCJI, W TYM 
ŻADNYCH GWARANCJI DOROZUMIANYCH LUB DOTYCZĄCYCH SPRZEDAŻY CZY 
PRZYDATNOŚCI DO OKREŚLONYCH CELÓW. Każdy użytkownik ww. produktu powinien 
sam określić jego przydatność w konkretnym przypadku. W przypadku stwierdzenia wady 
produktu w okresie gwarancyjnym, jedynym zadośćuczynieniem dla klienta i wyłącznym 
zobowiązaniem 3M ESPE jest naprawa lub wymiana produktu 3M ESPE.

Ograniczenie odpowiedzialności
O ile nie stoi to w sprzeczności z prawem, 3M ESPE nie ponosi odpowiedzialności za 
szkody i straty bezpośrednie, pośrednie, zamierzone lub wtórne, wynikające z użycia 
lub nieumiejętności użycia powyższego produktu, bez względu na podaną przyczynę, 
gwarancję, umowę, zaniedbanie lub odpowiedzialność.

ROMÂNĂ

Informaţii generale
Discurile lamelare pentru finisare şi lustruire 3M™ ESPE™ Sof-Lex™ sunt sisteme de 
finisare şi lustruire de unică folosinţă în 2 paşi. Pentru discurile lamelare Sof-Lex se 
foloseşte aceeaşi mandrină ca şi pentru discurile de finisare şi lustruire 3M ESPE  
Sof-Lex™. Având o singură formă şi folosind mandrina Sof-Lex™ se elimină necesitatea 
de a schimba instrumente cu diferite forme pentru lustruirea restaurărilor, aşa cum se 
procedează de obicei. Discurile lamelare Sof-Lex sunt realizate din elastomer termoplastic 
impregnat cu particule de oxid de aluminiu.

Indicaţii de utilizare
Discul lamelar Sof-Lex pentru finisare de culoare bej este recomandat pentru netezirea 
şi îndepărtarea zgârieturilor la procedurile de restaurare efectuate în cadrul operaţiunii 
de profilare. Discul lamelar pentru lustruire Sof-Lex de culoare albă este recomandat la 
lustruirea finală pentru luciu puternic. Nu este necesară pulverizarea cu apă în timpul 
utilizării. Discurile lamelare Sof-Lex pot fi utilizate pentru lustruirea suprafeţelor:

Directe:
•  Restaurări compozite

•  Ionomeri de sticlă modificaţi cu răşină

•  Materiale temporare bis-acrilice

 Indirecte:
•  Compozite

•  Restaurările Lava™ Ultimate realizate prin tehnologie CAD/CAM

•  Metale nobile şi seminobile

Informaţii de precauţie pentru personalul medical
Purtaţi ochelari de protecţie atunci când utilizaţi acest produs.

A NU SE utiliza cu piese de mână la viteze mari.

Utilizarea piesei de mână la viteze mai mari de 25.000 rpm poate provoca separarea 
discurilor lamelare Sof-Lex şi a mandrinei, ori deteriorarea discurilor lamelare Sof-Lex, ceea 
ce poate provoca leziuni.

Presiunea excesivă, mare (peste 100 grame) poate cauza separarea discurilor lamelare 
Sof-Lex sau fragmentarea acestora, ceea ce poate provoca leziuni.

Utilizarea instrumentelor Sof-Lex în timp ce axul (centrul discului) este în contact cu dinţii 
(mai ales cu marginea ocluzală sau incizală) poate duce la separarea instrumentelor  
Sof-Lex de mandrină, producându-se astfel leziuni.

Instrumentele Sof-Lex sunt proiectate pentru a fi utilizate numai cu mandrinele Sof-Lex.

În momentul aplicării pe mandrină a discurilor lamelare Sof-Lex, trebuie să se simtă o 
anumită rezistenţă. Dacă adaptarea nu este corespunzătoare, schimbaţi discul.

Capetele mandrinelor Sof-Lex se vor uza de-a lungul timpului. Înlocuiţi mandrina dacă 
instrumentele Sof-Lex continuă să fie lejere.

Nu încercaţi să sterilizaţi sau să refolosiţi discurile Sof-Lex. Sterilizarea poate afecta negativ 
performanţele acestora.

Informaţii despre 3M ESPE MSDS pot fi obţinute accesând adresa www.3MESPE.com sau 
contactând reprezentanţa locală.

Instrucţiuni de utilizare
1.  Reducere grosieră: utilizaţi discuri Sof-Lex dure sau diamante de curăţare şi finisare 

sau freze cu carburi pentru a îndepărta excesul (sau stratul de aer inhibat) de material 
restaurativ.

2.  Profil final: încheiaţi şi şlefuiţi profilele şi marginile finale de restaurare cu discurile medii 
Sof-Lex, diamant fin sau foarte fin, ori freze de finisare. Restaurarea trebuie să aibă 
forma dorită, iar suprafaţa să fie netedă, curată.

3.  Suprafaţă netedă (îndepărtarea zgârieturilor) cu discul lamelar pentru finisare Sof-Lex de 
culoare bej:

 3.1.    Inseraţi o mandrină Sof-Lex într-o piesă de mână cu turaţie mică.

 3.2.    Ataşaţi discul lamelar pentru finisare Sof-Lex de culoare bej, împingându-l în 
mandrina Sof-Lex.

 3.3.    Rezultatele optime se obţin atunci când sistemul Sof-Lex este utilizat pe suprafeţe 
uscate.

 3.4.     Pentru funcţionarea discurilor lamelare Sof-Lex, se recomandă utilizarea piesei 
manuale cu rotaţie înainte. Folosirea discurilor lamelare Sof-Lex în rotaţie inversă 
poate modifica semnificativ forma instrumentelor.

 3.5.     Pentru a obţine cele mai bune rezultate, utilizaţi o presiune de la mică (o forţă 
de 30 de grame îndoaie vârfurile perilor) la moderată (o forţă de 60 de grame 
produce o îndoire semnificativă a perilor), cu o viteză a piesei de mână de  
10.000-20.000 rpm şi ţineţi instrumentul în mişcare pe suprafaţa de restaurare.

  3.5.1.    Dacă axul discului se deformează (îndoaie), aceasta înseamnă că se 
aplică o prea mare presiune.

 3.6.     Toate suprafeţele discului (partea superioară, partea inferioară, muchia) pot fi 
utilizate pentru un acces maxim la suprafeţele de restaurat.

4.   Lustruire pentru un luciu puternic cu discul lamelar pentru lustruire Sof-Lex:

 4.1.    Atunci când sunteţi mulţumit de rezultatele discului lamelar pentru finisare Sof-Lex 
de culoare bej, înlăturaţi discul prinzând de margine şi ridicând mandrina.

 4.2.    Curăţaţi resturile de la restaurare şi suprafeţele dintelui.

 4.3.  Pentru a obţine un luciu mai puternic, puneţi discul lamelar pentru lustruire  
Sof-Lex de culoare albă în mandrină şi repetaţi paşii de la 3.3 la 3.6.

 4.4.   După ce obţineţi un luciu mai puternic al suprafeţei, clătiţi cu apă.

5.    Nu sunt necesari alţi paşi suplimentari.

6.   Discurile lamelare pentru finisare şi lustruire Sof-Lex sunt exclusiv de unică folosinţă! 
Aruncaţi după utilizare.

Depozitare şi utilizare
Instrumentele Sof-Lex sunt articole de unică folosinţă.
1.  Nu încercaţi să sterilizaţi discurile Sof-Lex.

2.  Evacuaţi în mod corespunzător instrumentele Sof-Lex uzate, în conformitate cu politica 
unităţii de asistenţă medicală.

Reutilizarea mandrinei Sof-Lex:
Mandrinele Sof-Lex trebuie curăţate şi dezinfectate sau sterilizate la un grad foarte avansat, 
înainte de utilizarea la un alt pacient. Pentru informaţii suplimentare, consultaţi Instrucţiunile 
de utilizare a mandrinei Sof-Lex.

Informaţii pentru clienţi
Nicio persoană nu este autorizată să ofere alte informaţii decât cele furnizate în prezentele 
instrucţiuni.

Atenţie: legea federală a Statelor Unite ale Americii limitează vânzarea sau utilizarea 
acestui produs numai la recomandarea unui medic dentist.

Garanţie
Compania 3M ESPE garantează că acest produs nu prezintă defecte ale materialului sau 
defecte de producţie. 3M NU OFERĂ ALTE GARANŢII ŞI EXCLUDE ORICE GARANŢIE 
CARE SE REFERĂ LA COMERCIALIZAREA SAU FOLOSIREA ÎN ALTE SCOPURI. 
Utilizatorul este responsabil de respectarea perioadei de valabilitate a produselor atunci 
când foloseşte aceste materiale. Dacă acest produs se defectează în perioada de garanţie, 
remediul exclusiv şi singura obligaţie a firmei 3M ESPE este repararea sau înlocuirea 
produsului 3M ESPE.

Limitarea responsabilităţilor
Cu excepţia condiţiilor prevăzute de lege, compania 3M ESPE nu va fi responsabilă pentru 
nicio pierdere sau deteriorare rezultând din utilizarea directă, indirectă, specială, accidentală 
sau pe cale de consecinţă a acestui produs, indiferent de circumstanţele invocate, inclusiv 
garanţia, contractul, neglijenţa sau responsabilitatea strictă.

SLOVENSKY

Všeobecné informácie
Špirálové kotúče 3M™ ESPE™ Sof-Lex™ na záverečnú úpravu a leštenie predstavujú 
dvojstupňový systém na záverečnú úpravu a leštenie, ktorý je určený na jedno použitie. 
Špirálové kotúče Sof-Lex používajú rovnaký hriadeľ ako disky 3M ESPE Sof-Lex™ na 
záverečnú úpravu a leštenie. Rovnaký tvar a použitie hriadeľa Sof-Lex™ eliminuje potrebu 
meniť nástroje rôznych tvarov, ktoré sa zvyčajne používajú na leštenie výplní. Špirálové 
kotúče Sof-Lex sú vyrobené z termoplastového elastoméru impregnovaného časticami 
oxidu hlinitého.

Indikácie
Béžový špirálový kotúč Sof-Lex na záverečnú úpravu je indikovaný na vyhladzovanie a 
odstraňovanie rýh vo výplniach, ktoré vzniknú počas ich tvarovania. Biely špirálový leštiaci 
kotúč Sof-Lex je určený na záverečné leštenie na dosiahnutie vysokého lesku. Počas jeho 
použitia nie je potrebná vodná striekačka. Špirálové kotúče Sof-Lex sa môžu používať na 
leštenie povrchov:

priamych:
•  kompozitných výplní

•  živicou modifikovaných sklených ionomérov

•  bis-akrylátových dočasných materiálov

nepriamych:
•  kompozitov 

•  výplňových materiálov Lava™ Ultimate CAD/CAM

•  drahých a ušľachtilých kovov 

Bezpečnostné informácie pre stomatologický personál
Počas používania tohto produktu používajte ochranu očí.

NEPOUŽÍVAJTE s vysokorýchlostnými násadcami. 

Činnosť násadca pri rýchlostiach vyšších ako 25 000 ot./min môže spôsobiť oddelenie 
špirálových kotúčov Sof-Lex a hriadeľa alebo rozbitie špirálových kotúčov Sof-Lex a 
následného poranenia úlomkami.

Nadmerný, silný tlak (vyšší ako 100 gramov) môže spôsobiť oddelenie alebo 
fragmentáciu špirálových kotúčov Sof-Lex a následné poranenie. 

Používanie nástrojov Sof-Lex, keď je náboj (stredná časť kotúča) v kontakte so zubmi 
(najmä s okluzálnou a incizálnou hranou) môže spôsobiť odpojenie nástrojov Sof-Lex od 
hriadeľa a následné poranenie.

Nástroje Sof-Lex sú určené na použitie len s hriadeľmi Sof-Lex.

Pri nasadzovaní špirálových kotúčov Sof-Lex na hriadeľ je potrebné cítiť určitý odpor.  
Ak sa zdá, že je spojenie voľné, vymeňte nástroj.

Hlavy hriadeľov Sof-Lex sa časom opotrebujú. Ak sú nástroje Sof-Lex stále uvoľnené, 
vymeňte hriadeľ. 

Nástroje Sof-Lex nesterilizujte ani opakovane nepoužívajte. Sterilizácia môže nepriaznivo 
ovplyvniť ich výkon. 

Informácie o karte bezpečnostných údajov (MSDS) 3M ESPE môžete nájsť na stránke 
www.3MESPE.com alebo získať od miestneho zastúpenia. 

Návod na použitie
1.  Veľká redukcia: Na odstránenie nadbytočného výplňového materiálu (alebo vrstvy 

zvyškového vzduchu) použite hrubé disky Sof-Lex alebo diamantové, prípadne 
karbidové brúsne vrtáčiky a vrtáčiky na záverečnú úpravu.

2.  Konečné tvarovanie: Konečné tvary a hrany výplne dokončite a prečistite pomocou 
stredných diskov Sof-Lex a jemných alebo veľmi jemných diamantových vrtáčikov na 
záverečnú úpravu. Výplň by mala mať požadovaný tvar a hladký, čistý povrch. 

3.  Povrch vyhlaďte (odstráňte ryhy) béžovým špirálovým kotúčom Sof-Lex na záverečnú 
úpravu:

 3.1.    Vložte hriadeľ Sof-Lex do nízkorýchlostného násadca.

 3.2.    Pripevnite béžový špirálový kotúč Sof-Lex na záverečnú úpravu tak, že ho 
zatlačíte na hriadeľ Sof-Lex.

 3.3.    Optimálne výsledky dosiahnete, keď budete používať systém Sof-Lex na 
suchých povrchoch.

 3.4.     Pre činnosť špirálových diskov Sof-Lex sa odporúča smer otáčania násadca 
dopredu. Chod špirálových diskov Sof-Lex v opačnom smere môže značne 
zmeniť tvar nástrojov. 

 3.5.     Najlepšie výsledky dosiahnete, keď násadcom vyviniete jemný (sila rovná  
30 gramom ohýba končeky štetín) až mierny tlak (sila rovná 60 gramov 
výrazne ohýba štetiny) pri rýchlosti 10 000 až 20 000 ot./min. a nechajte nástroj 
pohybovať sa po celom povrchu výplne. 

  3.5.1.    Ak sa deformuje (ohýba) náboj disku, je vyvinutý príliš veľký tlak. 

 3.6.     Všetky povrchy nástroja (vrch, spodok, okraj) sa môžu využiť na dosiahnutie čo 
najlepšieho prístupu k povrchu výplne. 

4.   Vysoký lesk dosiahnete bielym špirálovým kotúčom Sof-Lex na leštenie:

 4.1.    Po dosiahnutí uspokojivých výsledkov s béžovým špirálovým kotúčom Sof-Lex 
na záverečnú úpravu odstráňte disk tak, že uchopíte jeho okraj, potiahnete ho 
nahor a stiahnete z hriadeľa. 

 4.2.    Vypláchnite zvyšky z výplne a z povrchov zubov.

 4.3.  Pre vyšší lesk založte na hriadeľ biely špirálový leštiaci kotúč Sof-Lex a 
opakujte kroky 3.3 a 3.6. 

 4.4.   Po dosiahnutí vysokého lesku povrch opláchnite vodou. 

5.    Nie sú potrebné žiadne ďalšie kroky.

6.   Špirálové kotúče Sof-Lex na záverečnú úpravu a leštenie sú určené len na jedno 
použitie! Po použití zlikvidujte.

Uskladnenie a použitie
Nástroje Sof-Lex sú určené na jedno použitie. 
1.  Nástroje Sof-Lex nesterilizujte.

2.  Použité nástroje Sof-Lex likvidujte správnym spôsobom v súlade s postupmi vášho 
zdravotníckeho zariadenia. 

Opakované použitie hriadeľa Sof-Lex:
Hriadele Sof-Lex sa pred použitím u iného pacienta musia vyčistiť a dôkladne 
dezinfikovať alebo sterilizovať. Ďalšie podrobnosti si prečítajte v návode na použitie 
hriadeľa Sof-Lex.

Informácie pre zákazníkov
Žiadna osoba nie je oprávnená poskytovať akékoľvek informácie odlišné od informácií 
poskytovaných v tomto návode.

Upozornenie: Federálne zákony USA obmedzujú predaj alebo používanie tohto 
zariadenia len na predpis stomatológov.

Záruka
Spoločnosť 3M ESPE zaručuje, že tento produkt bude bez chýb materiálu a výrobných 
chýb. SPOLOČNOSŤ 3M NEDÁVA ŽIADNE INÉ ZÁRUKY VRÁTANE AKÝCHKOĽVEK 
PREDPOKLADANÝCH ZÁRUK PREDAJNOSTI ALEBO VHODNOSTI NA KONKRÉTNY 
ÚČEL. Používateľ je zodpovedný za určenie vhodnosti produktu na zamýšľané použitie. 
Ak sa v rámci záručnej lehoty objaví poškodenie produktu, vaše jediné nápravné 
opatrenie a jediná povinnosť zo strany spoločnosti 3M ESPE je produkt 3M ESPE 
opraviť alebo vymeniť.

Vymedzenie zodpovednosti
Ak to zákon nezakazuje, spoločnosť 3M ESPE nebude zodpovedná za žiadne straty ani 
škody spôsobené týmto produktom, či už priame, nepriame, špeciálne, náhodné alebo 
následné, bez ohľadu na uplatňovanú teóriu, vrátane záruky, zmluvy, nedbanlivosti 
alebo presne vymedzenej zodpovednosti.

2016-07 
3M ESPE 
Dental Products
34-8719-4304-8-A

Spiral Finishing and Polishing Wheels
Диски спиральные Sof-Lex™ для 
шлифования и полирования
Спирални дискове за финиране  
и полиране
Spiralni diskovi za završnu obradu  
i poliranje
Spirális finírozó- és polírozókorong
Spiralne krążki do opracowania  
i polerowania
Discuri lamelare pentru finisare şi lustruire
Špirálové kotúče na záverečnú úpravu 
a leštenie

Spiralni koluti za končno obdelavo  
in poliranje
Spirální dokončovací a leštící kolečka
Spiral Bitirme ve Cilalama Diskleri
Spiraalsed lihvimis- ja poleerimiskettad
Spirālveida pēcapstrādes un  
pulēšanas diski
Spiraliniai apdailos ir poliravimo ratukai
Спіральні валики для шліфування  
та полірування 
Disques de finition et polissage de  
forme hélicoïdale



Nadměrný tlak (přes 60 gramů) může způsobit oddělení nástrojů nebo mohou fragmenty 
způsobit zranění. 

Použití Sof-Lex nástroje, pokud je náboj (střed kolečka) je v kontaktu se zuby (zejména 
okluzní nebo incizální hrana) může mít za následek oddělení Sof-Lex nástrojů od mandrelu 
a následné zranění.

Nátroje Sof-Lex jsou navrženy na použití pouzes mandrely Sof-Lex.

Při nasazení Sof-Lex spirálního kolečka na mandrel by měl být citit odpor. Pokud je nátroj 
uvolněný, vyměňte ho.

Hlava mandrelu Sof-Lex se po nějaké době opotřebuje. Vyměňte mandrel, pokud jsou  
Sof-Lex nástroje trvale uvolněné. 

Nepokoušejte se sterilizovat nebo opakovaně používat nástroje Sof-Lex. Sterilizace může 
nepříznivě ovlivnit jejich výkon. 

3M ESPE bezpečnostní list materiálu (MSDS) můžete získat na adrese www.3MESPE.com 
nebo kontaktujte vaší místní pobočku. 

Návod na použití
1.  Hrubé opracování Použijte Sof-Lex hrubé disky nebo brousící a dokončovací diamanty 

nebo karbidové frézy k odstranění přebytků výplňového materiálu (nebo vzduchem 
inhibovanou vrstvu). 

2.  Konečné vytvarování: Vytvarujte a dokončete konečné tvary a obrysy výplně středními 
Sof-Lex disky, jemnými nebo velmi jemnými finýrkami. Rekonstrukce by měla mít 
požadovaný tvar, hladký a čistý povrch. 

3.  Uhlaďte povrch (odstranění vrypů) béžovým Sof-Lex spirálním dokončovacím kolečkem.

 3.1.    Vložte Sof-Lex mandrel do pomaluběžného kolénka.

 3.2.    Připojte béžový Sof-Lex spirální dokončovací kroužek nasazením na Sof-Lex 
mandrel.

 3.3.    Optimálního výsledku lze dosáhnout pouze při použití Sof-Lex systému na 
suchém povrchu.

 3.4.     Pro použití Sof-lex spirálního kolečka je doporučen směr otáčení kolénka ve 
směru hodinových ručiček. Použití Sof-Lex nátrojů při zpětném chodu může 
výrazně změnit tvar nástroje. 

 3.5.     Pro nejlepší výsledek použijte lehký (síla 30 g ohne hroty štětinek) nebo střední 
tlak (síla 60 gramů významně ohne hroty štětinek) v kolénku s rychlostí  
10000 - 20000 ot/s a udržte nástroj v pohybu nad povrchem výplně. 

  3.5.1.    Pokud je střed kolečka deformován (ohnut), je aplikovaný tlak příliš velký. 

 3.6.     Všechny plochy nástroje (vršek, spodek, hrany) mohou být použity pro maximální 
přístup k povrchu rekonstrukce. 

4.   Vysoký lesk se spirálním kolečkem Sof-Lex:

 4.1.    Až budete spokojeni výsledkem úpravy s béžovým Sof-Lex spirálním 
dokončovacím kroužke, sundejte Sof-Lex nástroj z mandrelu uchopením za 
okrajem a tahem nahoru. 

 4.2.    Opláchněte zbytky z náhrady a z povrchu zubu.

 4.3.  Pro větší lesk nasaďte bílý Sof-Lex spirální leštící kroužek na mandrel a opakujte 
kroky 5 a 6. 

 4.4.   Po vyleštěním do vysokého lesku opláchněte vodou. 

5.    Další kroky nejsou potřeba.

6.   Sof-Lex spirální dokončovací a leštící kolečka jsou pouze na jedno použití. Po použití 
znehodnoťte.

Skladování a použití
Sof-Lex nástroje jsou na jedno použití. 
1.  Nepokoušejte se sterilizovat Sof-Lex nástroje.

2.  Sof-Lex nástroje zlikvidujte podle nařízení platných ve vašem zdravotnickém zařízení. 

Opakované použití mandrlu Sof-Lex.
Mandrely Sof-Lex musí být mezi paciemty vyčištěny a desinfikovány na vysoké úrovni. Pro 
další detaili viz Návod na použití mandrelu Sof-Lex.

Informace pro zákazníka
Nikdo není oprávněn podávat jakékoli informace lišící se od těch, které jsou uvedeny v 
tomto návodu k použití.

Pozor: Federální zákony USA omezují prodej a použití tohoto přípravku pouze na 
objednávku stomatologa.

Záruka
Společnost 3M ESPE zaručuje, že tento výrobek nemá žádné materiálové ani výrobní vady. 
SPOLEČNOST 3M NEPOSKYTUJE ŽÁDNÉ DALŠÍ ZÁRUKY VČETNĚ IMPLIKOVANÉ 
ZÁRUKY VYSTAVENÉ ZA ÚČELEM PRODEJNOSTI NEBO VHODNOSTI KE ZVLÁŠTNÍMU 
ÚČELU. Uživatel je odpovědný za určení vhodnosti výrobku pro daný úkon. Pokud se u 
tohoto výrobku během záruční doby objeví závada, je nárok na opravu nebo výměnu tohoto 
výrobku 3M ESPE vaším výlučným právem a výlučnou povinností firmy 3M ESPE.

Vymezení odpovědnosti
Kromě případů stanovených zákonem nebude společnost 3M ESPE odpovědná za 
jakoukoli ztrátu či poškození způsobenou tímto výrobkem, ať již přímou, nepřímou, 
zvláštní, náhodnou či následnou, bez ohledu na doložené tvrzení, včetně záruky, smlouvy, 
nedbalosti či přímé odpovědnosti.

TÜRKÇE

Genel Bilgi
3M™ ESPE™ Sof-Lex™ Spiral Bitirme ve Cilalama Diskleri, 2 basamaklı, tek kullanımlık bir 
bitirme ve cila sistemidir. Sof-Lex Spiral Diskler, 3M ESPE Sof-Lex™ Bitirme ve Cilalama 
Diskleri ile aynı mandreli kullanır. Tek bir şekle sahip olması ve Sof-Lex™ Mandrel’in 
kullanımı, restorasyonları cilalamak için sıklıkla gerekli olan çok şekilli aletlerin değiştirilmesi 
işlemini ortadan kaldırır. Sof-Lex Spiral Diskler alüminyum oksit partiküller emdirilmiş 
termoplastik elastomerden yapılmıştır.

Endikasyonları
Sof-Lex Spiral Bitirme Diski, konturlama sırasında şekillendirilen restorasyonlardaki çizikleri 
pürüzsüz hale getirmek ve gidermek için endikedir. Beyaz Sof-Lex Spiral Cilalama Diski, 
final tam parlatma işlemi için endikedir. Kullanım sırasında su püskürtülmesi gerekli değildir. 
Sof-Lex Spiral Diskleri, şu malzemelerin cilalanması için kullanılabilir:

Direkt:
•  Kompozit restorasyonlar

•  Rezin modifiye cam iyonomerler

•  Bisakrilik geçici malzemeler

İndirekt:
•  Kompozit 

•  Lava™ Ultimate CAD/CAM Restoratif

•  Kıymetli ve yarı kıymetli metal 

Dental Personel için Alınması Gereken Önlemler
Bu ürünü kullanırken koruyucu gözlük takın.

Yüksek hızlı el aletleri ile KULLANMAYIN. 

25.000 rpm’den yüksek hızlarda çalışan el aleti, Sof-Lex Spiral Diskler ve mandrelin 
ayrılmasına ve Sof-Lex Spiral Disklerinin yaralanmayla sonuçlanacak şekilde 
parçalanmasına neden olabilir.

Aşırı, yüksek basınç (100 gramın üstünde kuvvet), Sof-Lex Spiral Disklerinin yaralanmayla 
sonuçlanacak şekilde ayrılmasına veya parçalanmasına neden olabilir. 

Göbek (disk merkezi) dişlerle temas halindeyken kullanılmaları (özellikle oklüzal veya insizal 
kenar), Sof-Lex aletlerinin yaralanmayla sonuçlanacak şekilde mandrelden ayrılmasına 
neden olabilir.

Sof-Lex aletleri, yalnız Sof-Lex mandrelleri ile kullanılmak için tasarlanmıştır.

Sof-Lex Spiral Diski’ni mandrel üzerine yerleştirirken bir miktar direnç hissedilmelidir. 
Geçme alanı gevşemiş görünüyorsa, aleti değiştirin.

Sof-Lex mandrellerin başları zamanla aşınır. Sof-Lex aletleri sürekli olarak gevşemiş hissi 
veriyorsa, mandreli değiştirin. 

Sof-Lex aletlerini sterilize etmeye veya yeniden kullanmaya çalışmayın. Sterilizasyon, 
performanslarını olumsuz yönde etkileyebilir. 

3M ESPE MSDS (Malzeme Güvenlik Bilgi Formu) ile ilgili bilgi için www.3MESPE.com web 
sitesini ziyaret edebilir ya da yerel bayinizi arayabilirsiniz. 

Kullanma Talimatları
1.  Yükseklik alma: Fazla (veya hava engelli tabaka) restoratif malzemeyi uzaklaştırmak 

için Sof-Lex kaba disklerini veya tıraşlama ve bitirme elmaslarını ya da karpit delicileri 
kullanın.

2.  Final kontur: Final restorasyon konturlarını ve kenarlarını Sof-Lex orta büyüklükteki 
diskleri, ince veya çok ince elmas ya da bitirme delicileri ile tamamlayın ve düzeltin. 
Restorasyon istenilen şeklinde ve düz, temiz bir yüzeye sahip olmalıdır. 

3.  Yüzeyi, bej Sof-Lex Spiral Bitirme Diski ile pürüzsüz hale getirin.

 3.1.    Düşük hızlı bir el aletine bir Sof-Lex mandreli yerleştirin.

 3.2.    Bej Sof-lex Spiral Bitirme Diski’ni iterek Sof-Lex mandrele takın.

 3.3.    En iyi sonuçlar, Sof-Lex sistemi kuru yüzeylerde kullanıldığında elde edilir.

 3.4.     Sof-Lex Spiral Diskleri kullanırken ileri yöne dönen el aleti önerilir. Sof-Lex Spiral 
Diskleri’nin ters yönde çalıştırılması, aletlerin şeklini önemli oranda değiştirebilir. 

 3.5.     En iyi sonuçlar için, 10.000-20.000 rpm hızda çalışan el aleti ile hafif (30 gram 
kuvvet kıl uçlarını eğer) ila orta derecede basınç (60 gram kuvvet kıllarda belirgin 
bir eğilmeye neden olur) uygulayın ve aleti çalışır halde restorasyon yüzeyi 
üzerinde tutun. 

  3.5.1.    Disk göbeği deforme olmuşsa (eğilmişse), çok fazla basınç uygulanmıştır. 

 3.6.     Araçların tüm yüzeyleri (üst, alt, kenar), restoratif yüzeye maksimum erişim için 
kullanılabilir. 

4.   Beyaz Sof-Lex Spiral Cilalama Diski ile tam parlatma:

 4.1.    Bej Sof-Lex Spiral Bitirme Diski’nin sonuçlarından memnun olduğunuzda, kenarını 
kavrayarak ve mandreli yukarı çekip çıkararak diski çıkartın. 

 4.2.    Restorasyon ve diş yüzeylerinden kaynaklanan debrisi durulayın.

 4.3.  Daha fazla parlaklık için, beyaz Sof-Lex Spiral Cilalama Diski’ni mandrel üzerine 
yerleştirin ve 3.3 ile 3.6. adımı tekrar edin. 

 4.4.   Yüzeyde yüksek parlaklık sağlandıktan sonra, yüzeyi su ile durulayın. 

5.    İlave başka adımlar gerekli değildir.

6.   Sof-Lex Spiral Bitirme ve Cilalama Diskleri tek kullanımlıktır! Kullandıktan sonra atın.

Saklama ve Kullanım
Sof-Lex aletleri tek kullanımlık malzemelerdir. 
1.  Sof-Lex aletlerini sterilize etmeye çalışmayın.

2.  Sağlık tesisinizin politikasına göre, kullanılmış Sof-Lex aletlerini uygun şekilde atın. 

Sof-Lex Mandrel’i yeniden kullanma:
Sof-Lex Mandrelleri, hastalar arasında temizlenmeli ve yüksek düzey dezenfekte veya 
sterilize edilmelidir. Daha fazla ayrıntı için Sof-Lex Mandrel Kullanma Talimatları’na bakın.

Müşteri Bilgisi
Hiç kimse bu sayfada verilenlerden farklı bilgi vermeye yetkili değildir.

Dikkat: ABD Federal Yasası bu ürünün satışını veya kullanımını bir diş hekiminin talimatıyla 
olacak şekilde kısıtlamaktadır.

Garanti
3M ESPE, bu ürünün üretim sürecinden ve kullanılan malzemelerden kaynaklanan 
kusurları olmadığını garanti eder. 3M ESPE DOLAYLI YA DA SOMUT AMACA YÖNELİK 
SATIŞ VEYA KULLANILIRLIK KONUSUNDA BAŞKA GARANTİLER VERMEZ. Tüketici 
kullanımına mahsus ürünün uygunluğunun belirlenmesinde sorumluluk tüketiciye aittir. 
Ürünün garanti süresinde kusurlu olduğu görülürse, 3M ESPE’nin yegane yükümlülüğü  
3M ESPE ürününü tamir etmek veya değiştirmekten ibaret olacaktır.

Sınırlı Sorumluluk
Yasalar tarafından engellenmediği sürece, 3M ESPE bu ürünün kullanımından doğabilecek 
doğrudan, dolaylı, özel durum, tesadüfi veya nihai kayıp veya zarardan istinadı, garanti, 
kontrat, ihmal veya salt sorumluluk da dahil olmak üzere her ne olursa olsun sorumlu 
olmayacaktır.

İthalatçı Firma Bilgileri: 
3M San. ve Tic. A.Ş. 
Şehit Sinan Eroğlu Cad. Akel İş Merkezi No:6 A Blok 
Kavacık-Beykoz/İstanbul 
TEL: 0216538 0777 FAX:0216 538 0799

EESTI

Üldteave
Spiraalsed lihvimis- ja poleerimiskettad 3M™ ESPE™ Sof-Lex™ kuuluvad 2-etapilisse 
ning ühekordselt kasutatavasse lihvimis- ja poleerimissüsteemi. Spiraalsetel ketastel 
Sof-Lex on sama spindel kui ettevõtte 3M ESPE lihvimis- ja poleerimisketastel Sof-Lex™. 
Ühesugune kuju ja spindli Sof-Lex™ kasutamine välistavad vajaduse vahetada erineva 
kujuga instrumente, mis on üldjuhul vajalikud restauratsioonide poleerimiseks. Spiraalsed 
kettad Sof-Lex on valmistatud termoplastilisest elastomeerist, mida on impregneeritud 
alumiiniumoksiidi osakestega.

Näidustused
Beež spiraalne lihvimisketas Sof-Lex on mõeldud kontuurimise ajal tekkinud kriimustuste 
lihvimiseks ja eemaldamiseks restauratsioonidelt. Valge spiraalne poleerimisketas Sof-
Lex on mõeldud viimaseks maksimaalset läiget andvaks poleerimiseks. Veepihus ei ole 
kasutamise ajal vajalik. Spiraalseid kettaid Sof-Lex võib kasutada alljärgnevate pindade 
poleerimiseks.

Otseselt:
•  komposiidist restauratsioonid

•  vaiguga modifitseeritud klaasionomeerid

•  bisakrüüli sisaldavad ajutised materjalid

Kaudselt:
•  komposiidid 

•  CAD/CAM-süsteemides kasutatav restaureerimismaterjal Lava™ Ultimate

•  väärismetallid ja poolväärismetallid 

Ohutusteave hambaravipersonalile
Kandke selle toote kasutamise ajal silmade kaitsevahendeid.

ÄRGE kasutage koos suurel kiirusel töötavate otsakutega.

Otsaku kasutamine suuremal kiirusel kui 25 000 pööret minutis võib tingida spiraalsete 
ketaste Sof-Lex ja spindli eraldumise või spiraalsete ketaste Sof-Lex purunemise ning 
põhjustada vigastusi.

Ülemäärane ja suur surve (rohkem kui 100-grammine jõud) võib tingida spiraalsete ketaste 
Sof-Lex eraldumise või purunemise ning põhjustada vigastusi.

Instrumentide Sof-Lex kasutamine ajal, mil rumm (ketta keskosa) on kokkupuutes hambaga 
(eriti oklusaalse või intsisaalse serva korral), võib tingida instrumentide Sof-Lex lahtituleku 
spindli küljest ning põhjustada vigastusi.

Instrumendid Sof-Lex on mõeldud kasutamiseks ainult koos spindlitega Sof-Lex.

Spiraalse ketta Sof-Lex spindlile paigaldamisel peab tuntav olema mõningane takistus. Kui 
ühendus ei näi kindel, paigaldage instrument uuesti.

Spindlite Sof-Lex pead kuluvad aja jooksul. Vahetage spindel välja, kui instrumentide  
Sof-Lex ühenduskindlus on pidevalt ebapiisav. 

Ärge proovige instrumente Sof-Lex steriliseerida ega palju kordi kasutada. Steriliseerimine 
võib nende funktsioonivõimet kahjustada.

Külastage ettevõtte 3M ESPE materjali ohutuskaardil sisalduva teabe saamiseks veebilehte 
www.3MESPE.com või pöörduge kohaliku tütarettevõtte poole.

Kasutusjuhend
1.  Restauratsioonimaterjali eemaldamine: kasutage ülemäärase restauratsioonimaterjali 

(või õhkpiiratud kihi) eemaldamiseks karedaid kettaid Sof-Lex või trimmimiseks ja 
lihvimiseks mõeldud teemant- või karbiidpuure.

2.  Kontuuri viimistlemine: viimistlege ning puhastage restauratsiooni lõppkontuure ja ääri 
keskmiste ketastega Sof-Lex, peente või ülipeente teemant- või lihvimispuuridega. 
Restauratsioonil peab olema soovitud kuju ning ühtlane ja puhas pind.

3.  Toimige beeži spiraalse lihvimisketta Sof-Lex abil pinna silendamiseks (kriimustuste 
eemaldamiseks) alljärgnevalt.

 3.1.    Sisestage spindel Sof-Lex madalal kiirusel kasutatavasse otsakusse.

 3.2.    Ühendage beež spiraalne lihvimisketas Sof-Lex, surudes selle spindlile Sof-Lex.

 3.3.    Optimaalsete tulemuste saavutamiseks tuleb süsteemi Sof-Lex kasutada kuivadel 
pindadel.

 3.4.     Spiraalsete ketaste Sof-Lex kasutamisel on soovitatav otsaku päripäevane 
pöörlemissuund. Spiraalsete ketaste Sof-Lex vastassuunaline käitamine võib 
instrumentide kuju märkimisväärselt muuta. 

 3.5.     Parimate tulemuste saavutamiseks kasutage kerget (30-grammine jõud painutab 
harjaste otsi) kuni mõõdukat survet (60-grammine jõud painutab harjaste otsi 
märkimisväärselt) otsaku kiirusel 10 000–20 000 pööret minutis ning liigutage 
instrumenti mööda restauratsiooni pinda.

  3.5.1.    Kui ketta rumm deformeerub (paindub), on rakendatav surve liiga suur.

 3.6.     Restaureeritavale pinnale maksimaalse juurdepääsu tagamiseks võib kasutada 
instrumendi kõiki pindasid (ülaosa, alaosa, külge).

4.   Toimige valge spiraalse poleerimiskettaga Sof-Lex kõrgläike saavutamiseks 
alljärgnevalt.

 4.1.    Kui olete beeži spiraalse lihvimiskettaga Sof-Lex saavutatud tulemustega rahul, 
eemaldage ketas, võttes kinni selle servast ning tõmmates seda üles ja  
spindlilt ära.

 4.2.    Loputage restauratsioonilt ja hamba pindadelt jääkained.

 4.3.  Asetage kõrgläike saamiseks spindlile valge spiraalne poleerimisketas Sof-Lex 
ning korrake samme 3.3 kuni 3.6. 

 4.4.   Kui olete saavutanud pinna soovitud läike, loputage seda veega.

5.    Ükski lisatoiming ei ole vajalik.

6.   Spiraalsed lihvimis- ja poleerimiskettad Sof-Lex on mõeldud ainult ühekordseks 
kasutamiseks! Visake kettad pärast kasutamist ära.

Säilitamine ja kasutamine
Instrumendid Sof-Lex on mõeldud ühekordseks kasutamiseks. 
1.  Ärge proovige instrumente Sof-Lex steriliseerida.

2.  Utiliseerige kasutatud instrumente Sof-Lex nõuetekohaselt ning tervishoiuasutuse 
eeskirju järgides.

Spindli Sof-Lex korduskasutamine
Spindleid Sof-Lex tuleb enne uuel patsiendil kasutamist puhastada ning kõrgetasemeliselt 
desinfitseerida või steriliseerida. Vaadake üksikasjaliku lisateabe saamiseks spindlite  
Sof-Lex kasutusjuhendit.

Kliendiinfo
Kellelgi ei ole volitusi anda teistsugust teavet kui see, mis on esitatud selles juhendis.

Hoiatus: Ameerika Ühendriikide föderaalseadus lubab seda seadet müüa või kasutada 
hambaravispetsialisti tellimusel.

Garantii
3M ESPE garanteerib, et sellel tootel ei ole materjali- ega tootmisdefekte. 3M EI ANNA 
ÜHTEGI TEIST GARANTIID, SEALHULGAS TURUSTATAVUSE VÕI KONKREETSEKS 
OTSTARBEKS SOBIVUSE MIS TAHES KAUDSET GARANTIID. Toote konkreetseks 
otstarbeks sobivuse kindlaksmääramise eest vastutab kasutaja. Kui see toode osutub 
garantiiperioodi vältel defektseks, on teie ainus kahju hüvitamise vahend ja ettevõtte  
3M ESPE ainukohustus parandada või asendada ettevõtte 3M ESPE toode.

Piiratud vastutus
Välja arvatud seadusega keelatud juhud, ei vastuta 3M ESPE sellest tootest tuleneva 
otsese, kaudse, spetsiaalse, juhusliku või kaasuva mis tahes kahjumi või kahju eest, 
vaatamata põhjendustele, sealhulgas garantii, leping, hooletus või absoluutne vastutus.

LATVIEŠU

Vispārīga informācija
„3M”™ „ESPE”™ „Sof-Lex”™ spirālveida pēcapstrādes un pulēšanas diski ir divdaļīga 
vienreizlietojama pēcapstrādes un pulēšanas sistēma. „Sof-Lex” spirālveida diski izmantojami 
ar tādu pašu tapni, ar kādu lieto „3M ESPE Sof-Lex”™ pēcapstrādes un pulēšanas diskus. 
Tā kā šiem materiāliem ir vienāda forma, izmantojot „Sof-Lex”™ tapni, nav jāmaina dažādu 
formu instrumenti, kā tas parasti notiek, pulējot restaurācijas. „Sof-Lex” spirālveida diski ir 
izgatavoti no termoplastiskā elastomēra, kas piesātināts ar alumīnija oksīda daļiņām.

Indikācijas
Smilškrāsas „Sof-Lex” spirālveida pēcapstrādes disks paredzēts modelēšanas laikā uz 
restaurācijas radušos skrambu nogludināšanai un likvidēšanai. Baltais „Sof-Lex” spirālveida 
pulēšanas disks paredzēts pēdējai pulēšanai spīduma iegūšanai. Lietojot disku, ūdens 
strūkla nav jāizmanto. „Sof-Lex” spirālveida diskus var izmantot norādīto materiālu virsmu 
pulēšanai.

Tieši:
•  kompozītmateriālu restaurācijas;

•  ar sveķiem modificēti stikla jonomēri;

•  bisakrila pagaidu materiāli.

Netieši:
•  kompozītmateriāli; 

•  „Lava”™ „Ultimate CAD/CAM” (Computer Aided Design/Computer Aided Manufacturing 
– datorizētās projektēšanas/datorizētās ražošanas) restaurācijas materiāls;

•  dārgmetāli un pusdārgmetāli. 

Drošības informācija zobārstniecības personālam
Strādājot ar šo izstrādājumu, lietojiet aizsargbrilles.

NELIETOJIET kopā ar ātrgaitas uzgaļiem.

Ja uzgali darbina ar ātrumu, kas pārsniedz 25 000 apgr./min, „Sof-Lex” spirālveida diski var 
atdalīties no tapņa vai „Sof-Lex” spirālveida diski var sadalīties drumslās un kādu savainot.

Pārmērīga, liela (vairāk par 100 gramiem) spiediena gadījumā „Sof-Lex” spirālveida diski 
var atdalīties vai sadalīties drumslās un kādu savainot.

Ja, lietojot „Sof-Lex” instrumentus, centrmezgls (diska centrs) saskaras ar zobiem (īpaši ar 
okluzālo vai incizālo malu), „Sof-Lex” instrumenti var atdalīties no tapņa un kādu savainot.

„Sof-Lex” instrumenti lietojami tikai ar „Sof-Lex” tapņiem.

Uzliekot „Sof-Lex” spirālveida disku uz tapņa, ir jājūt neliela pretestība. Ja tas uzsēžas 
vaļīgi, nomainiet instrumentu.

„Sof-Lex” tapņu galviņas laika gaitā nodilst. Ja šķiet, ka „Sof-Lex” instrumenti pastāvīgi ir 
vaļīgi, nomainiet tapni. 

„Sof-Lex” instrumentus nesterilizējiet un nelietojiet atkārtoti. Sterilizācija var pasliktināt to 
darbību.

„3M ESPE” materiālu drošības datu lapu (MSDS) informāciju meklējiet vietnē 
www.3MESPE.com vai sazinieties ar vietējo „3M” pārstāvniecību.

Lietošanas instrukcija
1.  Kopējās masas samazināšana. Lieko restaurācijas materiālu (vai gaisa inhibēto slāni) 

noņemiet ar „Sof-Lex” raupjajiem diskiem, apgriešanas un pēcapstrādes dimantiem vai 
karbīda urbuļiem.

2.  Galīgā modelēšana. Restaurācijas galīgo apveidu un malas pabeidziet veidot un 
pilnveidot ar „Sof-Lex” vidēji raupjajiem diskiem, smalkiem vai ļoti smalkiem dimanta vai 
pēcapstrādes urbuļiem. Restaurācijai jābūt vēlamās formas un ar gludu, tīru virsmu.

3.  Virsmu nogludiniet (likvidējiet skrambas) ar smilškrāsas „Sof-Lex” spirālveida 
pēcapstrādes disku.

 3.1.    „Sof-Lex” tapni ievietojiet lēnas gaitas uzgalī.

 3.2.    Pievienojiet smilškrāsas „Sof-Lex” spirālveida pēcapstrādes disku: uzspiediet to uz 
„Sof-Lex” tapņa.

 3.3.    Vislabāko rezultātu iegūst, ja „Sof-Lex” sistēmu lieto sausām virsmām.

 3.4.     Darbojoties ar „Sof-Lex” spirālveida diskiem, uzgali ieteicams virzīt uz priekšu. 
Ja „Sof-Lex” spirālveida diskus virza pretējā virzienā, var ievērojami mainīties 
instrumentu forma. 

 3.5.     Lai panāktu labāku rezultātu, spiedienam jābūt no neliela (30 grami – saliecas 
saru gali) līdz vidēji stipram (60 grami – sari saliecas ievērojami), uzgaļa 
ātrumam jābūt 10 000–20 000 apgr./min un instruments nepārtraukti jāvirza pār 
restaurācijas virsmu.

  3.5.1.    Ja diska centrmezgls sāk deformēties (saliecas), spiediens ir pārāk liels.

 3.6.     Lai restaurācijas virsmai piekļūtu iespējami vairāk, var izmantot visas instrumenta 
virsmas (augšpusi, apakšpusi, malu).

4.   Pulējiet ar balto „Sof-Lex” spirālveida pulēšanas disku, lai iegūtu spīdumu.

 4.1.    Ja rezultāts, kas iegūts ar smilškrāsas „Sof-Lex” spirālveida pēcapstrādes disku, 
jūs apmierina, noņemiet disku: satveriet to aiz malas un virzienā uz augšu 
novelciet no tapņa.

 4.2.    No restaurācijām un zobu virsmām noskalojiet netīrumus.

 4.3.  Lai spīdums būtu izteiksmīgāks, uz tapņa uzlieciet balto „Sof-Lex” spirālveida 
pulēšanas disku un atkārtojiet 3.3.–3.6. darbību. 

 4.4.   Kad virsma nospodrināta, skalojiet ar ūdeni.

5.   Citas papildu darbības nav vajadzīgas.

6.   „Sof-Lex” spirālveida pēcapstrādes un pulēšanas diski ir paredzēti lietošanai tikai vienu 
reizi! Pēc lietošanas izmetiet.

Glabāšana un lietošana
„Sof-Lex” instrumenti ir vienreizlietojami priekšmeti. 
1.  „Sof-Lex” instrumentus nedrīkst sterilizēt.

2.  Lietotos „Sof-Lex” instrumentus pareizi utilizējiet saskaņā ar veselības aprūpes iestādes 
politiku.

Atkārtota „Sof-Lex” tapņu lietošana
Pēc lietošanas vienam pacientam „Sof-Lex” tapņi jānotīra un jādezinficē ar spēcīgu 
dezinfekcijas līdzekli vai jāsterilizē. Vairāk informācijas meklējiet „Sof-Lex” tapņu lietošanas 
instrukcijā.

Informācija klientam
Nevienam nav atļauts sniegt informāciju, kas atšķiras no datiem šajos norādījumos 
lietošanai.

Brīdinājums. ASV federālais likums nosaka: šī ierīce pārdodama vai lietojama tikai 
atbilstīgi zobārstniecības personāla norādījumiem.

Garantija
„3M ESPE” garantē, ka šim izstrādājumam nebūs ne materiālu, ne ražošanas defektu. 
„3M” NEDOD NEKĀDAS CITAS GARANTIJAS, TOSTARP NETIEŠAS GARANTIJAS 
PAR PRECES PIEMĒROTĪBU PĀRDOŠANAI VAI DERĪGUMU KONKRĒTAM MĒRĶIM. 
Lietotājs pats nosaka šo izstrādājumu atbilstību nepieciešamajam izmantojumam. Ja 
garantijas periodā šim izstrādājumam atklājas defekti, jums ir tiesības pieprasīt un  
„3M ESPE” ir pienākums salabot produktu vai nomainīt to pret jaunu.

Atbildības ierobežojumi
Izņemot likumā paredzētos gadījumus, „3M ESPE” neatbild par šā produkta izraisītajiem 
zaudējumiem vai kaitējumiem – nedz tiešiem, nedz netiešiem, nedz tīšiem, nedz gadījuma 
rakstura, nedz likumsakarīgiem – neatkarīgi no izvirzītajām teorijām, tostarp garantijas, 
līguma, nolaidības vai stingras atbildības.

LIETUVIŠKAI

Bendroji informacija
„3M™ ESPE™ Sof-Lex™“ spiraliniai apdailos ir poliravimo ratukai sudaro 2 veiksmų 
vienkartinę apdailos ir poliravimo sistemą. „Sof-Lex“ spiraliniams ratukams naudojamas tas 
pats laikiklis kaip ir „3M ESPE Sof-Lex™“ apdailos ir poliravimo diskams. Kadangi ratukai 
tiekiami vieno modelio bei juos galima naudoti su „Sof-Lex™“ laikikliais, nebereikalingos 
įvairių modelių priemonės, paprastai naudojamos restauracijoms poliruoti. „Sof-Lex“ spiraliniai 
ratukai yra pagaminti iš termoplastinio elastomero, impregnuoto aliuminio oksido dalelėmis.

Indikacijos
Smėlio spalvos „Sof-Lex“ spiralinis apdailos ratukas yra skirtas restauracijų įbrėžimams, 
atsiradusiems kontūruojant, lyginti ir šalinti. Baltas „Sof-Lex“ spiralinis poliravimo ratukas yra 
skirtas galutinio blizgaus poliravimo veiksmui. Naudojant nereikia purkšti vandens. „Sof-Lex“ 
spiraliniai ratukai gali būti naudojami toliau nurodytiems paviršiams poliruoti.

Tiesiogiai:
•  kompozito restauracijoms;
•  derva modifikuotiems stiklo jonomerams;

•  bizakrilinėms laikinosioms medžiagoms.

Netiesiogiai:
•  kompozitui; 

•  „Lava™ Ultimate“ CAD/CAM restauracinei medžiagai;

•  tauriesiems ir pusiau tauriesiems metalams. 

Informacija apie atsargumo priemones odontologams
Naudodami šį gaminį, dėvėkite akių apsaugos priemones.

NENAUDOKITE su greitaeigiais antgaliais. 

Dirbant antgaliu didesniu nei 25 000 aps./min. greičiu „Sof-Lex“ spiraliniai ratukai gali 
atsiskirti nuo laikiklio arba „Sof-Lex“ spiraliniai ratukai gali suirti ir sužaloti.

Dėl pernelyg didelio spaudimo (daugiau kaip 100 gramų) „Sof-Lex“ spiraliniai ratukai gali 
atsiskirti arba suirti ir sužaloti. 

Naudojant „Sof-Lex“ instrumentus, kai įvorė (ratuko centras) liečiasi su dantimis (ypač 
sąkandžio ir kandimo kraštu), „Sof-Lex“ instrumentai gali atsiskirti nuo laikiklio ir sužaloti.

„Sof-Lex“ instrumentai yra skirti naudoti tik su „Sof-Lex“ laikikliais.

Turi būti jaučiamas nedidelis pasipriešinimas dedant „Sof-Lex“ spiralinį ratuką ant laikiklio. 
Jeigu įsideda laisvai, pakeiskite instrumentą.

„Sof-Lex“ laikiklių galvutės einant laikui nusidėvės. Pakeiskite laikiklį, jeigu „Sof-Lex“ 
instrumentai nuolat laisvi. 

Nemėginkite „Sof-Lex“ instrumentų sterilizuoti arba naudoti pakartotinai. Sterilizavimas gali 
neigiamai paveikti jų veikimą. 

3M ESPE MSDS informaciją galima gauti svetainėje www.3MESPE.com arba kreipusis į 
savo vietinį filialą. 

Naudojimo instrukcijos
1.  Pertekliaus nuėmimas: naudokite „Sof-Lex“ grubius diskus arba kontūravimo ir apdailos 

deimantinius ar karbidinius grąžtus, norėdami pašalinti restauracinės medžiagos 
perteklių ar oro inhibicijos sluoksnį.

2.  Galutinis kontūravimas: užbaikite ir išdailinkite galutinius restauracijos kontūrus 
ir kraštus, naudodami „Sof-Lex“ vidutinius diskus, smulkius arba labai smulkius 
deimantinius ar apdailos grąžtus. Restauracija turi turėti pageidaujamą formą ir lygų, 
švarų paviršių. 

3.  Paviršiaus lyginimas (įbrėžimų šalinimas) su smėlio spalvos „Sof-Lex“ spiraliniu apdailos 
ratuku:

 3.1.    „Sof-Lex“ laikiklį įdėkite į lėtaeigį antgalį.

 3.2.    Pritvirtinkite smėlio spalvos „Sof-Lex“ spiralinį apdailos ratuką, uždėdami jį ant 
„Sof-Lex“ laikiklio.

 3.3.    Optimalūs rezultatai pasiekiami, kai „Sof-Lex“ sistema naudojama ant sausų 
paviršių.

 3.4.     Rekomenduojama antgalio judėjimo kryptis, naudojant „Sof-Lex“ spiralinius 
ratukus, yra į priekį. Dirbant su „Sof-Lex“ spiraliniais ratukais atgaline kryptimi gali 
stipriai pasikeisti instrumentų forma. 

 3.5.     Norėdami pasiekti geriausių rezultatų naudokite nedidelį (30 gramų jėga nulenkia 
šerelių galiukus) ir vidutinį spaudimą (60 gramų jėga stipriai nulenkia šerelius), 
kai antgalio greitis 10 000–20 000 aps./min., ir laikykite judantį instrumentą ant 
restauracijos paviršiaus. 

  3.5.1.    Jeigu ratuko įvorė deformuojasi (išlinksta), naudojamas per didelis 
spaudimas. 

 3.6.     Visus instrumento paviršius (viršų, apačią, kraštus) galima naudoti restauraciniam 
paviršiui pasiekti. 

4.   Itin blizgus poliravimas su baltu „Sof-Lex“ spiraliniu poliravimo ratuku:

 4.1.    Kai esate patenkinti smėlio spalvos „Sof-Lex“ spiralinio apdailos ratuko rezultatais, 
nuimkite ratuką, paėmę už krašto nutraukite nuo laikiklio. 

 4.2.    Nuplaukite nešvarumus nuo restauracijos ir danties paviršiaus.

 4.3.  Jeigu norite didesnio blizgumo, uždėkite baltą „Sof-Lex“ spiralinį poliravimo ratuką 
ant laikiklio ir kartokite 3.3–3.6 veiksmus. 

 4.4.   Gerai nublizginę paviršių nuplaukite vandeniu. 

5.    Papildomi veiksmai nereikalingi.

6.   „ Sof-Lex“ spiraliniai apdailos ir poliravimo ratukai yra tik vienkartinio naudojimo! Po 
naudojimo išmeskite.

Laikymas ir naudojimas
„Sof-Lex“ instrumentai yra vienkartinio naudojimo. 
1.  Nemėginkite „Sof-Lex“ instrumentų sterilizuoti.

2.  Panaudotus „Sof-Lex“ instrumentus tinkamai šalinkite pagal savo sveikatos priežiūros 
įstaigos nuostatus. 

„Sof-Lex“ laikiklio pakartotinis naudojimas:
„Sof-Lex“ laikiklius reikia valyti ir gerai dezinfekuoti arba sterilizuoti, prieš naudojant kitam 
pacientui. Išsamesnę informaciją rasite „Sof-Lex“ laikiklio naudojimo instrukcijose.

Informacija naudotojui
Nė vienas asmuo neturi teisės teikti informacijos, kuri skiriasi nuo informacijos, esančios 
šiame instrukcijų lape.

Atsargiai: JAV federaliniai įstatymai riboja šios priemonės pardavimą arba naudojimą, tai 
galima daryti tik turint odontologo nurodymą.

Garantija
3M ESPE garantuoja, kad šis gaminys bus be medžiagų ir gamybos defektų. „3M ESPE“ 
NETEIKIA JOKIŲ KITŲ GARANTIJŲ, ĮSKAITANT IR BET KOKIĄ NUMANOMĄ PERKAMUMO 
AR TINKAMUMO NAUDOTI TAM TIKRAM TIKSLUI GARANTIJĄ. Naudotojas pats nustato, 
kokiems tikslams gaminys yra tinkamas naudoti. Jei per garantinį laikotarpį pasirodys, kad šis 
gaminys turi defektų, 3M ESPE išskirtinis įsipareigojimas bus tik pakeisti ar sutaisyti 3M ESPE 
gaminį.

Atsakomybės ribojimas
Išskyrus įstatymu draudžiamus atvejus, 3M ESPE neprisiima atsakomybės už šio gaminio 
padarytus nuostolius ar žalą, neatsižvelgiant į tai, ar ši žala yra tiesioginė, netiesioginė, 
speciali, atsitiktinė, atsirado kaip logiška pasekmė, nepriklausomai nuo ginamos teorijos, 
įskaitant garantiją, sutartį, aplaidumą ar griežtą atsakomybę.

УКРАЇНСЬКА

Загальна інформація
Спіральні валики для полірування та шліфування 3M™ ESPE™ Sof-Lex™ – це 
інструменти одноразового використання для 2-ступеневого полірування та 
шліфування. Зі спіральними валиками Sof-Lex використовують такі ж дискотримачі, 
що використовуються з дисками 3M ESPE Sof-Lex™ для полірування та шліфування. 
У разі використання єдиної форми та дискотримача Sof-Lex™ зникає необхідність 
використовувати інструменти різної форми, які традиційно застосовуються для 
полірування реставрацій. Спіральні валики Sof-Lex виготовлені з термопластичного 
еластомеру, до складу якого входять частки оксиду алюмінію.

Показання
Бежевий спіральний шліфувальний валик Sof-Lex призначено для згладжування 
та усунення подряпин у реставраціях, що виникли під час обробки контуру. Білий 
спіральний полірувальний валик Sof-Lex призначено для остаточного полірування 
задля надання блиску. Під час застосування валиків розпилювати воду не потрібно. 
Спіральні валики Sof-Lex можна застосовувати для полірування зазначених нижче 
поверхонь.

Прямих реставрацій:
•  композитних реставрацій;

•  реставрацій зі скляного іономеру, модифікованого композитом;

•  тимчасових конструкцій із біс-акрилових матеріалів.

Непрямих реставрацій:
•  композитних; 

•  реставраційних матеріалів Lava™ Ultimate CAD/CAM;

•  коштовних і напівкоштовних металів. 

Застережні заходи для персоналу стоматологічних клінік
Під час застосування цього продукту надягайте захисні окуляри.

НЕ використовуйте разом із високообіговими наконечниками для бормашин. 

Використання наконечника для бормашини зі швидкістю понад 25 000 об/хв. може 
призвести до від’єднання спіральних валиків і дискотримача Sof-Lex або розколу 
спіральних валиків Sof-Lex, а отже, до травм.

Надмірно великий тиск (сила більше 100 г) може призвести до від’єднання або розколу 
спіральних валиків Sof-Lex, а отже, до травм. 

Використання інструментів Sof-Lex, коли серцевина (центр валика) торкається зубів 
(особливо оклюзійного або ріжучого краю), може спричинити від’єднання інструментів 
Sof-Lex від дискотримача, а отже, призвести до травми.

Інструменти Sof-Lex можна використовувати лише з дискотримачами Sof-Lex.

Під час установлення спіральних валиків Sof-Lex на дискотримач має бути відчутний 
певний опір. Якщо інструмент тримається нещільно, замініть його.

Голівки дискотримачів Sof-Lex із часом можуть зношуватися. Замініть дискотримач  
Sof-Lex, якщо помічаєте, що інструмент тримається нещільно. 

Не намагайтеся стерилізувати або повторно використовувати інструменти Sof-Lex. 

Стерилізація може негативно вплинути на експлуатаційні характеристики інструментів. 

Дані паспорти безпеки матеріалів 3M ESPE можна знайти за адресою  
www.3MESPE.com. Щоб отримати паспорт, можна також звернутися до місцевого 
представництва компанії. 

Інструкції з використання
1.  Груба обробка. Щоб прибрати надлишок реставраційного матеріалу (або шар із 

затриманим повітрям), використовуйте диски Sof-Lex для грубої обробки, алмази 
для обрізування або шліфування чи твердосплавні бори.

2.  Заключна обробка контуру. Виконайте обробку та очищення контурів і країв 
остаточних реставрацій за допомогою середніх дисків Sof-Lex, тонких або 
надтонких алмазних чи полірувальних борів. Реставрація повинна мати потрібну 
форму, а її поверхня має бути гладенькою та чистою. 

3.  Відшліфуйте поверхню (видалення подряпин) за допомогою бежевого спірального 
шліфувального валика Sof-Lex.

 3.1.    Вставте дискотримач Sof-Lex у низькообіговий наконечник для бормашини.

 3.2.    Установіть бежевий спіральний шліфувальний валик Sof-Lex, надягнувши його 
на дискотримач Sof-Lex.

 3.3.    Оптимальні результати досягаються, коли система Sof-Lex використовується 
на сухих поверхнях.

 3.4.     Під час роботи зі спіральними валиками Sof-Lex потрібно спрямовувати 
наконечник бормашини вперед. Спрямовування спіральних валиків Sof-Lex у 
зворотному напрямку може призвести до значної деформації інструментів. 

 3.5.     Для досягнення максимальних результатів застосовуйте легкий (сила 
в 30 г спричиняє згинання кінчиків щетинок) або помірний тиск (сила в 
60 г спричиняє значне згинання щетинок) і швидкість наконечника для 
бормашини 10 000–20 000 об/хв. Тримайте інструмент в активному стані над 
реставраційною поверхнею. 

  3.5.1.    Якщо серцевина валика деформується (згинається), це означає, що 
застосовується завеликий тиск. 

 3.6.     Для максимального доступу до реставраційної поверхні можна 
використовувати всі сторони інструмента (верхню, нижню, бокову). 

4.   Відполіруйте реставрацію до сильного блиску за допомогою білого спірального 
полірувального валика Sof-Lex.

 4.1.    Після досягнення бажаного результату за допомогою бежевого спірального 
шліфувального валика Sof-Lex приберіть інструмент, охопивши його кінець і 
потягнувши вгору для зняття з дискотримача. 

 4.2.    Змийте залишки матеріалів із поверхонь реставрації та зуба.

 4.3.  Для надання реставрації максимального блиску встановіть білий спіральний 
полірувальний валик Sof-Lex на дискотримач і повторіть кроки 3.3–3.6. 

 4.4.   Після полірування поверхні до сильного блиску промийте реставрацію водою. 

5.    Додаткові дії не потрібні.

6.   Спіральні валики для полірування та шліфування Sof-Lex призначені для 
одноразового використання! Утилізуйте після використання.

Зберігання та використання
Інструменти Sof-Lex призначено для одноразового використання. 
1.  Не намагайтеся стерилізувати інструменти Sof-Lex.

2.  Утилізуйте використані інструменти Sof-Lex відповідно до вимог вашого медичного 
закладу. 

Повторне використання дискотримачів Sof-Lex.
Перш ніж використовувати дискотримачі Sof-Lex для іншого пацієнта, їх слід очистити, 
продезінфікувати на високому рівні або простерилізувати. Додаткові відомості див. в 
інструкціях із застосування дискотримачів Sof-Lex.

Інформація для покупців
Забороняється надавати інформацію, що відрізняється від інформації в поданій 
інструкції.

Увага! Згідно з федеральним законодавством США цей продукт може продаватися й 
використовуватися виключно за призначенням спеціаліста-стоматолога.

Гарантійні зобов’язання
Компанія 3M ESPE гарантує відсутність у цьому продукті дефектів матеріалу чи 
виробництва. КОМПАНІЯ 3M НЕ НАДАЄ ЖОДНИХ ІНШИХ ГАРАНТІЙ, ЗОКРЕМА 
ЖОДНИХ НЕПРЯМИХ ГАРАНТІЙ ЩОДО ТОВАРНОГО СТАНУ АБО ПРИДАТНОСТІ 
ДЛЯ ПЕВНИХ ЦІЛЕЙ. Користувач несе відповідальність за визначення придатності 
цих продуктів до власних певних цілей. У разі виявлення дефекту виробу протягом 
гарантійного періоду його усунення й відповідальність компанії 3M ESPE обмежуються 
ремонтом або заміною цього виробу 3M ESPE.

Обмеження відповідальності
За винятком ситуацій, прямо передбачених законодавством, компанія 3M ESPE не 
несе відповідальності за будь-які збитки та шкоду, спричинені використанням цього 
виробу: прямі, посередні, навмисні, випадкові або опосередковані збитки, незалежно 
від висунутих пояснень, зокрема гарантій, контрактів, необережного ставлення чи 
об’єктивної відповідальності.

Уповноважений представник в Україні: ТОВ “3М Україна“, 03680, Україна, м.Київ,  
вул. Амосова 12.

Уполномоченный представитель в Украине: ООО “3М Украина“, 03680, Украина, 
г.Киев, ул. Амосова 12.

FRANÇAIS

Informations générales
Les disques de finition et polissage de forme hélicoïdale 3M™ ESPE™ Sof-Lex™ 
constituent un système en deux étapes, à usage unique, de finition et polissage. Les 
disques de forme hélicoïdale Sof-Lex utilisent le même mandrin que les disques de 
finition et polissage 3M ESPE Sof-Lex™. Grâce à leur forme unique et à leur adaptabilité 
au mandrin Sof-Lex™, ils permettent de ne pas jongler entre les instruments de formes 
multiples généralement utilisés dans le cadre du polissage de la restauration. Les disques 
de forme hélicoïdale Sof-Lex sont fabriqués en élastomère thermoplastique imprégné de 
particules d’alumine (oxyde d’aluminium).

Indications
Le disque de finition de forme hélicoïdale Sof-Lex beige est indiqué pour lisser et supprimer 
les rayures sur les restaurations apparues lors du dégrossissage. L’utilisation du disque 
de polissage de forme hélicoïdale Sof-Lex blanc est indiquée dans le cadre d’un polissage 
final brillant. Il n’est pas nécessaire de rincer à l’eau durant l’utilisation. Les disques de 
polissage de forme hélicoïdale Sof-Lex peuvent être utilisés pour le polissage des surfaces 
suivantes :

Restaurations directes :
•  Restaurations en composite

•  Verres ionomères modifiés par adjonction de résine

•  Matériaux bis-acryliques provisoires

 Restaurations indirectes :
•  Composites 

•  Matériaux de restauration CAO/FAO Lava™ Ultimate

•  Métaux précieux et semi-précieux 

Précautions d’utilisation pour le personnel des cabinets dentaires
Veuillez porter des lunettes de sûreté lors de l’utilisation de ce produit.

NE PAS UTILISER avec des pièces à main à vitesse élevée. 

L’utilisation d’une pièce à main à une vitesse supérieure à 25 000 tours/minute peut 
provoquer la séparation du disque de forme hélicoïdale Sof-Lex et du mandrin ou la 
décomposition du disque de forme hélicoïdale Sof-Lex, ce qui peut entraîner des blessures.

Une pression forte excessive (supérieure à 100 grammes) peut provoquer la décomposition 
ou la séparation des disques de forme hélicoïdale Sof-Lex et entraîner des blessures. 

L’utilisation des instruments Sof-Lex lorsque l’embout (au centre du disque) est en contact 
avec les dents (en particulier le bord incisal ou occlusal) peut provoquer la séparation des 
instruments Sof-Lex et du mandrin, ce qui peut entraîner des blessures.

Les instruments Sof-Lex sont conçus pour être utilisés uniquement avec les mandrins 
Sof-Lex.

Vous devez rencontrer une résistance au moment de placer un disque de forme hélicoïdale 
Sof-Lex sur un mandrin. Si ce n’est pas le cas, changez d’instrument.

La tête des mandrins Sof-Lex s’use avec le temps. Si vous ne ressentez toujours pas de 
résistance après avoir changé les instruments Sof-Lex, optez pour un nouveau mandrin. 

N’essayez pas de stériliser ou de réutiliser les instruments Sof-Lex. La stérilisation peut 
compromettre leur bon fonctionnement. 

Les fiches de données de sécurité 3M ESPE sont disponibles sur www.3MESPE.com ou 
auprès de votre filiale locale. 

Mode d’emploi
1.   Dégrossissage : utilisez les disques abrasifs ou les fraises de coupe et de finition 

diamant ou carbure Sof-Lex pour enlever l’excès (ou la couche inhibée par l’air) de 
matériau de restauration.

2.   Contour final : terminez et affinez le contour final et les zones marginales de la 
restauration avec les disques moyens, les fraises fines ou très fines diamant ou de 
finition Sof-Lex. La restauration doit avoir la forme souhaitée et présenter une surface 
lisse et propre. 

3.   Lissez la surface (élimination des rayures) avec le disque de finition de forme hélicoïdale 
Sof-Lex beige :

 3.1.     Insérez un mandrin Sof-Lex dans une pièce à main à vitesse réduite.

 3.2.      Fixez le disque de finition de forme hélicoïdale Sof-Lex beige en 
l’enfonçant sur le mandrin Sof-Lex.

 3.3.      On obtient un résultat optimal lorsque le système Sof-Lex est utilisé 
sur surfaces sèches.

 3.4.       Il est recommandé d’utiliser les disques de forme hélicoïdale Sof-Lex 
en effectuant un mouvement vers l’avant avec la pièce à main. Le 
fonctionnement des disques de forme hélicoïdale Sof-Lex dans le 
sens inverse peut altérer considérablement la forme des instruments. 

 3.5.      Pour obtenir les meilleurs résultats, exercez une pression légère 
(une force de 30 grammes courbe l’extrémité des poils) à modérée 
(une force de 60 grammes courbe les poils de manière importante) 
à l’aide d’une pièce à main à la vitesse de 10 000 -20 000 tours/
minutes et maintenez l’instrument en mouvement sur la surface de la 
restauration.

  3.5.1.    Si l’embout du disque se déforme (se courbe), c’est qu’une 
pression trop forte est exercée. 

 3.6.      Afin d’accéder à l’ensemble de la surface de restauration, toutes 
les surfaces de l’instrument (parties supérieure, inférieure, latérale) 
peuvent être utilisées. 

4.    Pour obtenir un polissage brillant, utilisez le disque de polissage de forme 
hélicoïdale Sof-Lex blanc :

 4.1.     Une fois satisfait du résultat obtenu avec le disque de finition de 
forme hélicoïdale Sof-Lex beige, retirez le disque en le saisissant par 
les côtés et en le tirant vers le haut pour le sortir du mandrin. 

 4.2.    Rincez les débris de restauration et les surfaces de la dent.

 4.3.   Pour un fini encore plus brillant, placez le disque de polissage de 
forme hélicoïdale Sof-Lex blanc sur le mandrin et répétez les étapes 
3.3 à 3.6. 

 4.4.   Une fois le fini brillant obtenu, rincez à l’eau. 

5.    Aucune autre étape n’est nécessaire.

6.    Les disques de finition et polissage de forme hélicoïdale Sof-Lex sont des 
instruments à usage unique ! Jetez après utilisation.

Conservation et utilisation
Les instruments Sof-Lex sont à usage unique. 
1.  N’essayez pas de stériliser les instruments Sof-Lex.

2.   Éliminez les instruments Sof-Lex usagés conformément à la politique en 
vigueur dans votre établissement de santé. 

Réutilisation des mandrins Sof-Lex :
Les mandrins Sof-Lex doivent subir un nettoyage ainsi qu’une désinfection 
ou une stérilisation de haut niveau entre chaque patient. Consultez le mode 
d’emploi des mandrins Sof-Lex pour toute précision complémentaire.

Informations à l’attention de l’utilisateur
Nul n’est autorisé à divulguer des informations non conformes à celles fournies 
dans le présent mode d’emploi.

Attention : selon la loi fédérale américaine, cet instrument ne peut être vendu 
ou utilisé que sur ordre d’un professionnel dentaire.

Garantie
3M ESPE garantit ce produit contre tout défaut matériel ou vice de fabrication. 
3M NE FOURNIT AUCUNE AUTRE GARANTIE, NOTAMMENT AUCUNE 
GARANTIE IMPLICITE DE QUALITÉ MARCHANDE ET D’ADÉQUATION À 
UN USAGE PARTICULIER. L’utilisateur est responsable de l’emploi et de 
l’utilisation à bon escient du produit. Si ce produit s’avère défectueux pendant 
la période garantie, votre seul recours et l’unique obligation de 3M ESPE sera 
la réparation ou le remplacement du produit 3M ESPE.

Responsabilité limitée
Sauf disposition légale contraire, la responsabilité de 3M ESPE ne saurait être 
engagée pour toute perte ou dommage causé par l’utilisation du produit qu’il 
s’agisse d’un préjudice direct, indirect, matériel, immatériel, consécutif ou non 
consécutif, quelle que soit la raison invoquée, y compris des raisons afférentes 
à la garantie, au contrat, à la négligence ou à la responsabilité stricte.

SLOVENŠČINA

Splošne informacije
Spiralni koluti za končno obdelavo in poliranje 3M™ ESPE™ Sof-Lex™ so 2-stopenjski 
sistem za končno obdelavo in poliranje za enkratno uporabo. Spiralni koluti Sof-Lex 
uporabljajo isti vpenjalnik kot diski za končno obdelavo in poliranje 3M ESPE Sof-Lex™. 
Enaka oblika in možnost uporabe vpenjalnika Sof-Lex™ odpravi potrebo po menjavi 
pripomočkov različnih oblik, ki se običajno uporabljajo za poliranje restavracij. Spiralni koluti 
Sof-Lex so iz termoplastičnega elastomera, ki je impregniran z delci aluminijevega oksida.

Indikacije
Bež spiralni kolut za končno obdelavo Sof-Lex se uporablja za glajenje in odstranjevanje 
prask v restavracijah, ki nastanejo med oblikovanjem. Beli spiralni kolut za poliranje Sof-
Lex se uporablja za končno poliranje za visok sijaj. Med uporabo ne potrebujete vodne 
prhe. Spiralni koluti Sof-Lex se lahko uporabljajo za poliranje naslednjih površin:

Neposredno:
•  Kompozitne restavracije

•  Steklasti ionomeri, spremenjeni s smolo

•  Bisakrilni začasni materiali

Posredno:
•  Kompozit 

•  Restavracijski material CAD/CAM Lava™ Ultimate

•  Žlahtne in polžlahtne kovine 

Varnostna opozorila za zobozdravstveno osebje
Med uporabo izdelka nosite zaščitna očala.

NE uporabljajte z visokohitrostnimi ročnimi pripomočki. 

Ročni pripomoček lahko pri hitrostih nad 25.000 vrt./min povzroči, da se spiralni koluti in 
vpenjalnik Sof-Lex ločijo ali da se spiralni koluti Sof-Lex razdrobijo, kar lahko povzroči 
telesne poškodbe.

Prekomeren pritisk (nad 100 grami) lahko povzroči, da se spiralni koluti Sof-Lex ločijo ali 
razdrobijo in tako povzročijo poškodbe. 

Zaradi uporabe pripomočkov Sof-Lex medtem ko je pesto (središče koluta) v stiku z 
zobmi (predvsem okluzalen in incizalen rob), se lahko zgodi, da se pripomočki Sof-Lex 
ločijo od vpenjalnika in tako povzročijo poškodbe.

Pripomočki Sof-Lex so zasnovani za uporabo samo z vpenjalniki Sof-Lex.

Pri namestitvi spiralnih kolutov Sof-Lex na vpenjalnik morate čutiti nekaj upora. Če se 
vam zdijo zrahljani, pripomoček zamenjajte.

Glave vpenjalnikov Sof-Lex se s časom obrabijo. Zamenjajte vpenjalnik, če se vam 
pripomočki Sof-Lex vedno zdijo zrahljani. 

Pripomočkov Sof-Lex ne poskušajte sterilizirati ali ponovno uporabljati. Sterilizacija lahko 
okrni delovanje pripomočkov. 

Informacije varnostnega lista 3M ESPE lahko poiščete na www.3MESPE.com ali pa se 
obrnite na svojo lokalno podružnico. 

Navodila za uporabo
1.  Groba obdelava: Z grobimi diski ali diamantnimi ali karbidnimi svedri za obrezovanje 

in končno obdelavo odstranite odvečni restavracijski material (ali plast, v kateri je  
ujet zrak).

2.  Končno oblikovanje: Dokončajte ter izboljšajte konture in robove končnih restavracij 
s srednjimi diski Sof-Lex, finimi ali zelo finimi diamantnimi svedri ali svedri za končno 
obdelavo. Restavracije morajo imeti želeno obliko in gladko ter čisto površino. 

3.  Površino zgladite (pripomoček za odstranjevanje prask) z bež spiralnim kolutom za 
končno obdelavo Sof-Lex:

 3.1.    Namestite vpenjalnik Sof-Lex v nizkohitrostni ročni pripomoček.

 3.2.    Namestite bež spiralni kolut za končno obdelavo Sof-Lex tako, da ga potisnete 
na vpenjalnik Sof-Lex.

 3.3.    Za optimalne rezultate sistem Sof-Lex uporabljajte na suhih površinah.

 3.4.     Za uporabo s spiralnimi koluti Sof-Lex je priporočena smer vrtenja ročnega 
pripomočka naprej. Vzvratno vrtenje spiralnih kolutov Sof-Lex lahko občutno 
spremeni obliko pripomočka. 

 3.5.     Za najboljše rezultate uporabite rahlo (sila 30 g upogne konice ščetin) do 
zmerno pritiskanje (sila 60 g močno upogne ščetine) s hitrostjo ročnega 
pripomočka 10.000–20.000 vrt./min, pripomoček pa premikajte po površini 
restavracije. 

  3.5.1.    Če se pesto koluta deformira (upogne), pritiskate premočno. 

 3.6.     Za najboljši dostop do površine restavracije lahko uporabljate vse površine 
pripomočka (zgornjo, spodnjo in rob). 

4.   Za visok sijaj spolirajte z belim spiralnim kolutom za poliranje Sof-Lex:

 4.1.    Ko ste zadovoljni z rezultati bež spiralnega koluta za končno obdelavo Sof-Lex 
snemite kolut tako, da ga primete za rob in potegnete z vpenjalnika. 

 4.2.    Sperite delce z restavracije in površine zoba.

 4.3.  Za višji sijaj na vpenjalnik namestite beli spiralni kolut za poliranje Sof-Lex in  
ponovite korake 3.3 do 3.6. 

 4.4.   Ko površino spolirate do visokega sijaja, jo splaknite z vodo. 

5.    Potreben ni noben nadaljnji postopek.

6.   Spiralni koluti za končno obdelavo in poliranje Sof-Lex so le za enkratno uporabo! Po 
uporabi zavrzite.

Shranjevanje in uporaba
Pripomočki Sof-Lex so samo za enkratno uporabo. 
1.  Pripomočkov Sof-Lex ne poskušajte sterilizirati.

2.  Uporabljene pripomočke Sof-Lex pravilno odstranite v skladu s pravili vaše 
zdravstvene ustanove. 

Ponovna uporaba vpenjalnika Sof-Lex:
Med posameznimi uporabami za različne paciente je treba vpenjalnike Sof-Lex očistiti in 
zelo učinkovito dezinficirati ali sterilizirati. Za več podrobnosti glejte navodila za uporabo 
vpenjalnika Sof-Lex.

Informacije za kupce
Nobena oseba nima pooblastil za posredovanje kakršnih koli informacij, ki odstopajo od 
informacij v teh navodilih.

Opozorilo: Ameriška zvezna zakonodaja omejuje prodajo in uporabo tega pripomočka 
izključno na zahtevo zobozdravnika.

Garancija
Družba 3M ESPE jamči, da izdelek nima napak v materialu in izdelavi. DRUŽBA  
3M NE DAJE NOBENIH DRUGIH JAMSTEV, VKLJUČNO Z NEIZRECNIMI JAMSTVI 
ALI JAMSTVI ZA PRODAJO ALI PRIMERNOST ZA DOLOČEN NAMEN. Uporabnik 
mora sam presoditi, ali je izdelek primeren za določeno uporabo. Če se izdelek pokvari 
v garancijskem obdobju, je vaša izključna pravica in edina obveznost družbe 3M ESPE 
popravilo ali zamenjava izdelka 3M ESPE.

Omejitev odgovornosti
Če to ni prepovedano z zakonom, družba 3M ESPE ni odgovorna za kakršno koli 
izgubo ali škodo, do katere pride zaradi tega izdelka, ne glede na to, ali je posredna, 
neposredna, posebna, naključna ali posledična, ne glede na pravno podlago zahtevka, 
vključno z garancijo, pogodbo, malomarnostjo ali strogo odgovornostjo.

ČESKY

Všeobecné informace
3M™ ESPE™ Sof-Lex™ spirální dokončovací a leštící kolečka jsou dvoukrokový 
dokončovací a leštící systém na jedno použití. Sof-Lec spirální kolečka se používají 
se stejným mandrelem jako Sof-Lex™ dokončovací a leštící disky. Jednoduchým 
tvarem a stejný mandrelem jsko Sof-Lex™eliminujete nutnost výměny nástrojů s 
mnoha tvary, nutné pro vyleštění rekonstrukcí. Sof-Lex spirální kolečka jsou vyrobena z 
temoplastického elestomeru, impregnovaného částicemi oxidu hlinitého.

Indikace
Béžový Sof-Lex spirální dokončovací kolečko je indikováno na urovnání a odstranění 
vrypů na výplni, vzniklých během opracování. Bílý Sof-Lex dokončovací kolečko je 
indikováno pro finální vysoký lesk. Během použití není nutné používat vodní spray. 
Spirální kolečko Sof-Lex může být použito na vylešění povrchu:

Přímých:
•  Kompozitních rekonstrukcí

•  Pryskyřicí modifikovaného skloinomeru

•  Materiálů na bázi pryskyřic

Nepřímých:
•  Kompozit 

•  Lava™ Ultimate CAD/CAM náhrad

•  Drahých a náhradních kovů 

Upozornění pro stomatology
Při používání tohoto výrobku používejte ochranu očí.

BEPOUŽÍVEJTEve vysokorychlostních násadcích. 

Preparační kolénko s vyššímy otáčkami než 25 000 ot/min může způsobit oddělení  
Sof-Lex spirálního kolečka od mandrelu nebo mohou fragmenty Sof-Lex spirálního 
kolečka způsobit zranění.
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